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 726محضر الجلسة رقم 

 (2002دجنبر  77) 7221ذو الحجة  76الثلاثاء :التاريخ
 المستشار الس يد أ حمد الشرقاوي، الخليفة الثالث لرئيس ام٬لس.  :الرئاسة

بعد  الثالثةدقيقة، ابتداء من الساعة  وثمان وعشرونساعتان  :التوقيت
 الزوال.

 ال س ئلة الشفوية.مناقشة  :جدول ال عمال

- - - - - - - - - - - - - - 

 :الس يد أ حمد الشرقاوي، رئيس الجلسة المستشار
 والصلاة والسلام على أ شرف المرسلين. ،بسم ٧ه الرحمن الرحيم

 السلام عليكم، 
للجميع على هاذ التأ خير الخارج عن الإرادة، كنطلبو المعذرة  كنعتذرو
 من اجميع. 

بسم ٧ه وعلى بركة ٧ه، نفتتح جلستنا هاته العادية امٮصصة لل س ئلة 
الشفهية، وقبل التطرق لجدول ال عمال، نقرأ  الفاتحة على أ خ لنا السي 

رة، نقرأ  جميعا الرحموني حمد الذي وافته المنية، نطلب له الرحمة والمغف
 الفاتحة.

 :اجميع وقوفا
حِيِم مَـالِِِ يوَْمِ " حْمـنِ الرَّ ِ رَبهِ العَْالمَِيَن الرَّ حِيِم الحَْمْدُ لٕه حْمـنَِ الرَّ ِ الرَّ بِسْمِ الٕه

كَ  َّّಘ ِ
ينِ ا ِ ينَ أَنعَمتَ  اله ِ اطَ الذَّ اطَ المسُ تقَِيَم صَِِ َ تَعِيُن اهدِنََ الصّهِ كَ نسَ ْ َّّಘ

ِ
نعَْبُدُ وا

هِينَ  ال " أ مين، س بحان ربك رب العزة عما  علَيَِهمْ غيَِر المغَضُوبِ علَيَِهمْ وَلَ الضَّ
 يصفون، وسلام على المرسلين، واحمد له رب العالمين. 

 : الس يد رئيس الجلسة
 لجميع.شكرا ل 

بسم ٧ه، من بعد غادي نعطيك الكلمة، بسم ٧ه نعلن عن افتتاح 
الجلسة، وقبل افتتاح الجلسة والتطرق، بغيتو نقطة نظام أ س يدي؟ تفضلوا 

 أ س يدي.
 :المستشار الس يد حسن أ وتغلياست

 الس يد الرئيس، 
ن لم تقطعه قطعك،  لاعتذار غير كاف، لنا أ شغالنا والوقت كالس يف اإ

طار نقطة نظام  لهذا ٧ه يجازيكم بخير لثاني مرة أ قف في هاذ الباب في اإ
باش نحترمو الوقت، ل ن عندنَ التزامات، عندنَ نَس امراض، واحد بغا 

 يمشي يزور شي حد، عندنَ بزاف.
 :الس يد رئيس الجلسة

رادة دಘّلنا، وطلبنا المعذرة.   ل اليوم خارج عن الإ  دائما نحترم الوقت، اإ

من الس تور، ووفقا لمقتضيات النظام الاخلي  67لفصل وتبعا ل حكام ا
م٬لس المستشارين، يخصص ام٬لس هذه الجلسة ل س ئلة السادة 

 المستشارين وأ جوبة الحكومة عليها.
وقبل التطرق لجدول ال عمال، أ عطي الكلمة للس يد ال مين ليتلي علينا 

 ما جد من مراسلات على الرئاسة، تفضلوا الس يد ال مين.
 :ام٬لسستشار الس يد أ حمد حاجي، أ مين الم 
بسم ٧ه الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام على س يدنَ حمد وعلى أ له  

 وصحبه وسلم.
 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يدة الوزيرة ام٭ترمة،
 السادة المستشارين ام٭ترمين،

توصلت رئاسة ام٬لس برسالة من الس يد الوزير المكلف بالعلاقات مع 
 77البرلمان، هذا نصها: الموضوع: جلسة ال س ئلة الشفهية ليوم الثلاثاء 

 .2002دجنبر 
 سلام تام بوجود مولنَ الإمام

وبعد، نظرا للالتزامات الحكومية الطارئة، يشرفني أ ن أ بلغكم طلب 
ليه،  الس يد ال مين العام للحكومة، بتأ جيل تقديم السؤال الشفهيي الموجه اإ

 المطبعة الرسمية اإلى جلسة لحقة.حول وضعية مس تخدمي 
 وتفضلوا بقبول خالص عبارات التقدير.
 الوزير المكلف بالعلاقات مع البرلمان.

مضاء: حمد سعد العلمي.  اإ
 كذلِ توصلت رئاسة ام٬لس برسالة من الفريق لاشتراكي:

 موضوع الرسالة: تأ جيل طرح السؤال الشفوي.
 تحية تقدير واحترام

ن س يادتكم تأ جيل السؤال الشفوي الموجه اإلى يشرفني أ ن أ لتمس م
الس يدة وزيرة الصحة ام٭ترمة حول موضوع وضعية المستشفيات بالعالم 
القروي، للمستشار ام٭ترم عبد الوهاب بلفقيه من الفريق لاشتراكي ليوم 

 .2002دجنبر  77الثلاثاء 
 تقبلوا، الس يد الرئيس، فائق التقدير ولاحترام.

 د الخضوري.رئيس الفريق: حم
 كذلِ توصلت رئاسة ام٬لس برسالة من التجمع والمعاصِة:

 الموضوع: سحب السؤال.

 سلام تام بوجود مولنَ الإمام؛
وبعد، يشرفني أ ن أ لتمس منكم سحب السؤال المتعلق بالخسائر 

 وال ضرار التي خلفتها ال مطار ال خيرة بمدينة طنجة بالمنشأ ت الصناعية.
 2ية التي توصل بها مجلس المستشارين، ابتداء من عدد ال س ئلة الشفه 

لى غاية يوم الثلاثاء  2002دجنبر   منه: 77اإ
 أ س ئلة؛ 7عدد ال س ئلة الشفهية:  -
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 أ س ئلة. 6عدد ال س ئلة الكتابية:  -
 ولكم الكلمة الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد ال مين.

على رئاسة ام٬لس، طلب الإحاطة ال ول  وردت طلبات الإحاطات
من فريق التحالف لاشتراكي، فليتفضل الس يد رئيس الفريق، تفضلوا 

 السي عبد اللطيف أ وعمو.
 :المستشار الس يد عبد اللطيف أ وعمو

 شكرا الس يد الرئيس.
 السادة الوزراء ام٭ترمون،

 الس يدات والسادة المستشارون،
طار ما يسمح به القانون ال حاطة في اإ اخلي، أ ريد أ ن أ لفت لانتباه باإ

علم كل المعنيين بقضاಘّ الهجرة والمهاجرين، وبخصوص دور بلدنَ في هذا 
 المضمار. 

تحتفل دول المعمور باليوم العالمي  2002دجنبر  72بعد غد اخميس 
مم المتحدة يوم   72للعمال المهاجرين، والذي يصادف تبني اجمعية العامة لل 

لتفاقية الولية حماية كل العمال المهاجرين وأ فراد عائلاتهم، ا 7110نونبر 
جراء يهم المهاجرين، ل نه يغطي كل حقوقهم لاقتصادية  هذه ال داة هي أ هم اإ

والينية وكذا حقوقهم الس ياس ية، كما أ نه يغطي مسار  ولاجمدعية والثقافية
قامة، ويشمل  الهجرة كاملا، مدمجا بذلِ البلد ال صلي وبلد العبور وبلد الإ

كل المهاجرين بما فيهم من هم في وضعية قانونية أ و الذين في وضعية غير 
 قانونية. 

، كما كان لهذه التفاقيةوقد لعب المغرب دورا هاما خلال التحضير 
ثاني بلد يصادق عليها، وسايرت بلادنَ بحيوية مسار هذه التفاقية، 

امٮتصة بجانب تجنيد فعاليات  وشاركت في المناقشة داخل اللجنة ال ممية
ام٬تمع المدني الوطنية والرأ ي العام، وكذا مؤسستنا البرلمانية التي عقدت 
ل  مؤتمرا خاصا في الموضوع، ولكن لحد ال ن لم تصادق على هذه التفاقية اإ

 ، وغالبيتها من دول الجنوب.دولة 91
بلة وندعو، بالمناس بة ومن هذا المنبر، الول العظمى المس تق  

للمهاجرين، وخاصة منها دول الإتحاد ال وروبي للمصادقة على هذه التفاقية، 
ذا علمنا أ ن ما يقارب  المهاجرين المقيمين بالخارج  من %26وخصوصا اإ

 يش تغلون ويقيمون بهذه البلدان.
أ ما بخصوص بلدنَ، فالمصادقة على هذه التفاقية س تكون ذات دللة 

ذا ما تحملت بلادنَ كل  المسؤوليات المترتبة عنها كاملة وغير منقوصة قوية، اإ
 من خلال:

أ ول، تقديم تقرير لل مم المتحدة حول تطبيق هذه التفاقية، هذا التقرير 
لى التسريع 2002الذي كان من المفترض تقديمه س نة  ، وندعو بالمناس بة اإ

بتقديم هذا التقرير الذي س يكون فرصة لفتح باب النقاش داخل اللجنة 

ل  العام، ولماية امٮتصة، وتوس يعه ليشمل مكونَت ام٬تمع المدني والرأ ي ال مم 
 البرلمان وهذه القبة بالذات.

دماج المقتضيات  ثانيا، ملاءمة التشريعات الوطنية المتعلقة بالهجرة باإ
 ال ساس ية لهذه التفاقية في القوانين الوطنية.

 77المؤرخ في  09.02وبنفس الروح ينبغي التفكير في تحسين قانون 
لى  2009نونبر  قامة ال جانب ببلادنَ، التي في حاجة اإ المنظم لخول واإ

توازن أ كبر وأ نس نة أ كثر للهجرة نحو المغرب. وانطلاقا منه وبنفس الحرص 
 بالخارج، كما الذي نبديه اتجاه توس يع احماية لفائدة المواطنين المغاربة المقيمين

أ ن سن قانون حماية اللاجئين بالمغرب أ صبح أ مرا وضرورة ملحة 
 ومس تعجلة. 

ومن زاوية أ خرى، واعتبارا للطبيعة الكلية والغير قابلة للتقس يم 
يلاء ال همية للحقوق لاقتصادية ولاجمدعية  والتجزئة، وانطلاقا من اإ

وري والمس تعجل تضمين والثقافية للمغاربة المقيمين بالخارج، فمن الضر 
أ جندتنا الس ياس ية مطلب المواطنة الكاملة والشاملة التي تؤمن للمهاجرين 
حق التمثيل بالبرلمان انطلاقا من الوائر لانتخابية ببلاد المهجر، وفي ذلِ 

 -بالخصوص  -تناغما من جهة مع القرارات الملكية السامية، والتي تضمنها 
، ومن جهة أ خرى انسجاما مع المبادرة 2006نونبر  7خطابه السامي يوم 

، ويتعلق ال مر 2007يونيو  77التاريخية التي أ علنت الحكومة عنها يوم 
غنائها بمحتوى بارز من خلال خطوات  بتنش يط هذه المبادرة التدريجية واإ

 وتدابير عملية وتسجيل اس تحقاقات مضبوطة وبرامج دقيقة. 
ينهجه المغرب كنموذج أ ساسي في  وأ خيرا وعلاقة مع الوضع المتقدم الذي

بلادنَ، والذي صادق عليه الإتحاد ال وروبي، اعترافا بام٬هودات المبذولة 
لى  والإصلاحات الكبرى التي أ طلقتها البلاد في مجالت عديدة، نود الإشارة اإ

علان   - 2002أ كتوبر  79نقطة تتمثل في كون لاتحاد ال وروبي من خلال اإ
تعميق الحوار حول الجالية المغربية المقيمة بأ وروبا  يرهن -شهرين من بعد 

بشكل خاص، وبالشراكة بمدلولها العام، بضرورة توقيع المغرب على اتفاقية 
عادة القبول واتفاق لاس تعادة الخاص بقبول المغرب باسترجاع المهاجرين  اإ
لى أ وروبا انطلاقا من أ راضي  غير الشرعيين المغاربة وال جانب، والعابرين اإ

 المغرب.

ن المباحثات مع الإتحاد ال وروبي قد فتحت منذ  ، وندعم 2002اإ
كبرلمانيين موقف حكومتنا التي لم تقبل التنازل عما هو أ ساسي، والذي هو 

 جزء من التقاليد العريقة للبلاد في مجال البلوماس ية الرزينة والجادة.
حقوق واجب ومطالبة قبلية، خاصة بحماية  جعلى التفاقية أ ن تدر 

الإنسان وحقوق المهاجرين والحقوق المكتس بة، واعمدد بعض التدابير 
عادة لاندماج.   المرافقة الخاصة باإ

لى دركي أ وروبا بقبول اس تعادة المهاجرين  ل يمكن للمغرب أ ن يتحول اإ
ال فارقة، وتولي مهمة تسليمهم لبلدانهم ال صلية، فبالإضافة للظروف 
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ستراتيجية بالقارة الإنسانية للمغرب بمصالحه ا لس ياس ية ولاقتصادية والجيو اإ
فريقية، بقدر ما ل يمكنه المساومة بشأ ن وحدته الترابية.  الإ

لكل هذه ال س باب، نقول من أ على هذا المنبر ل شقائنا ال وروبيين، بأ ن 
فرض هذا التقييد المشروط على المغرب أ مر غير مناسب وغير ملائم ويمس 

لى مصالحنا الوطنية والحيوية. حقوق الإنسان وحقوق الم   هاجرين، ويسيء اإ
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد الرئيس.

الإحاطة الثانية وردت على رئاسة ام٬لس من طرف فريق التجمع 
 والمعاصِة، فليتفضل أ حد الإخوان المستشارين لبسط الإحاطة، تفضلوا.

 :المستشار الس يد الحو المربوح
 الرئيس.شكرا الس يد 

 الس يدة الوزيرة،
 الس يد الوزير،

 الس يدة والسادة المستشارين ام٭ترمين،
أ حيط مجلس نا الموقر علما بقضية طارئة، تتعلق بمرض جلدي خطير  

قليم الراش يدية،  عاد للظهور بالمناطق الجنوبية الشرقية بالمملكة، خاصة باإ
من الواوير  بكل من ملعب توروك وتلوين على سبيل المثال، وكذلِ بعدد

قليمي زاكورة وفكيك.   باإ
وقد أ ثار ظهور هذا الاء المسمى بالليشمانيا بالمناطق المذكورة حالة من 
الرعب والهلع وسط السكان، كما أ ثار تساؤلت المواطنين حول الإجراءات 
التي اتخذتها المصالح امٮتصة لتطويق هذا الاء والحد من انتشاره، خاصة 

ضاعفات خطيرة، تتجلى في ظهور تقرحات على الجلد وأ ن له أ عراضا وم
مكان لغة البعوض الحامل للمرض، وتسبب بثورا دائمة على الجلد يزداد 

 حجمها تدريجيا.
شارة ينتقل على نطاق واسع بواسطة ما يسمى بذبابة  وهذا المرض للاإ
صابة مئات المواطنين، مئات  الرمل، ولقد عرفت  المناطق المذكورة اإ
المواطنين بهذا المرض من كافة ال عمار، ال طفال، الفتيان، الفتيات، رجال 

ل في ونساء وش يوخ، والخطير في ال مر أ ن هؤلء المواطنين يشعرون بالإهما
ظل غياب لاعتناء الجاد للجهات المسؤولة بهذا الموضوع، وهو ما اضطر 
لى اللجوء اإلى ش تى أ نواع ال دوية التقليدية  العديد منهم، وهو ما أ خطر، اإ
لى اس تعمال وسائل  كال عشاب، بل منهم، الس يد الرئيس، من اضطر اإ

نسان، كالرماد وجافيل وعدد كثير من مواد أ خ  رى. خطيرة على صحة الإ
ولقد كنا نود أ ن تطلعنا الحكومة عن الإجراءات التي اتخذتها لمعالجة 
لى وزارة  هذا الوضع المتفاقم، وقد توجهنا بسؤال شفهيي أ ني في الموضوع اإ
الصحة، لكننا مع ال سف لم نتلقى أ ي جواب بهذا الخصوص، فلذلِ التجأ نَ 

لى هاته الإحاطة.   اإ

ننا نطالب الجهات الرسمية  بضرورة تكثيف الجهود للقضاء ولذلِ، فاإ
ل س نكون مضطرين أ مام  على هذا المرض، بل والقضاء على مسبباته، واإ
هذا الوضع اإلى طلب المساعدة الخارجية من منظمة الصحة العالمية مثلا، 

 لسبب واحد، اإلى متى سنبقى متفرجين أ مام هذا الوضع؟ 
 وشكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة.
حاطة ثانية لفريق التجمع والمعاصِة، شكرا السي مر  بوح، هناك اإ

 فليتفضل أ حد الإخوة، السي أ حمد الكور تفضلوا أ س يدي.
 :المستشار الس يد أ حمد الكور

 شكرا الس يد الرئيس.
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام على أ شرف المرسلين.
وقر علما طبقا لمقتضيات النظام الاخلي، يشرفني أ ن أ حيط مجلس نا الم

 بقضية طارئة، أ ضحت تشكل وصمة عار في جبين المغاربة.
نسانية التي عانى منها الحجاج  ال مر، أ يها السادة، يتعلق بالظروف اللااإ
المغاربة في الಘّر المقدسة أ ثناء تأ ديتهم لمناسك الحج خلال هذا الموسم على 

 غرار باقي المواسم الفارطة.
لمان المغربي وفي كل س نة ومناس بة، فالمؤلم، الس يد الرئيس، أ ن البر 

يذكر ويلح على ضرورة العناية بضيوف الرحمان، ولكن ل حياة لمن تنادي، 
وظلت المعانَة والمشأكل لصيقة بالوفد المغربي لوحده، دون باقي الوفود 
الإسلامية التي تؤدي مناسكها في ظروف جد مريحة وفي احترام تام 

 قدس وبيت ٧ه الحرام.لإنسانيتها ولقيمة المكان الم
هنا أ ذكركم، الس يد الرئيس، أ ن هذا الملف يجب أ ن نجد له حلا وبصفة 
نهائية، ل ن المشأكل المرتبطة به قد طالت وتشعبت، وتبين بالملموس أ ن 

يجاد الحلول الجريئة والحقيقية.   الوزارة الوصية عاجزة على اإ
المرتبطة بالحج  وهنا نتساءل، لماذا لم يتم تفويت تنظيم الإجراءات

طار نظام السوق والمنافسة، مما  لوكالت ال سفار كباقي الول ال خرى في اإ
يجابا على مس توى ال ثمان والخدمات؟   سينعكس اإ

فنحن، صِاحة، في حيرة من أ مرنَ، فهل الوزارة ليست لها ثقة في 
لمهمة، الوكالت المغربية أ و ال جنبية، أ م تعتبرها غير قادرة على القيام بهذه ا

علما أ نها قد أ ثبتت جدارتها في العديد من المهام، في الوقت الذي فشلت 
 فيه الوزارة الوصية في كل مناس بة مرتبطة بموسم الحج؟

ننا نس تغرب لمس توى التناقض بين  من جهة أ خرى، الس يد الرئيس، فاإ
الوزارة الوصية في شخص وزارة ال وقاف والشؤون الإسلامية، والتي 

 20قية الحجاج في الإعفاء عن ال داء عن كل حمولة أ قل من أ علنت عن أ ح 
كلغ، كما هو منصوص في التفاقيات مع وزارة الصحة، وفي حين أ نهم 

لزامية ال داء عن كل حمولة تفوق  كلغ من قبل  90صدموا أ ثناء عودتهم باإ
 مصالح الخطوط الملكية المغربية.
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طار وهنا أ ذكر أ ن الحجاج، وباعتبارهم كضيوف الرحما ن، ملزمين في اإ
الثقافة المغربية بالتبرك من ذلِ المكان الطاهر في شكل هداಘّ وتباريك 

 كلغ غير كافي بالمرة. 90لل هل وال حباب، مما يجعل سقف 
ننا نسجل بمرارة كبيرة تأ خر الطائرات المغربية  وأ خيرا، وليس أ خرا، فاإ

ساعة، وهنا مرة أ خرى أ تساءل، هل التأ خير في  72من  عن الإقلاع بأ زيد
حباط المواطنين يكاد أ ن يصبح من ثقافة الحج لكل س نة  الإقلاع واإ

 لل سف؟
لى جانب كل هذه المشأكل عانت البعثة خلال هذا  الس يد الرئيس، اإ
لى عدم  يواء، بالإضافة اإ الموسم البعد عن أ ماكن العبادة وسوء التنقل والإ

 لمكان امٮصص للبعثة المغربية.بروز ووضوح ا
لى أ ن الكوطا امٮصصة للحجاج المغاربة  نشير كذلِ، الس يد الرئيس، اإ
لم تعرف أ ية زಘّدة، في حين أ ن عدد الحجاج من كل أ قطاب العالم في تزايد 

 مس تمر باس تثناء البعثة المغربية.
حتى ل أ طيل عليكم، الس يد الرئيس، من هذا المنبر أ دعوكم وندعو 

يد رئيس اللجنة امٮتصة مراسلة الس يد وزير ال وقاف والشؤون الس  
الإسلامية اإلى حضور اللجنة لتدارس هذا الموضوع وبسط جميع ملاحظاتنا 
واس تفساراتنا، حتى نتعاون جميعا برلمانَ وحكومة لإيجاد حل لهذه العملية 

 الس نوية المقدسة.
 والسلام عليكم ورحمة ٧ه تعالى وبركاته.

 :يس الجلسةالس يد رئ 
شكرا الس يد المستشار، الإحاطة الرابعة وردت على ام٬لس من طرف 

 الفريق الس توري، تفضل السي المهاشي.
 :المستشار الس يد عبد ام٬يد المهاشي

 شكرا الس يد الرئيس.
حاطة الفريق الس توري تنقسم اإلى شقين:  الس يد الرئيس، اإ

لى الحالة  ثارة انتباهها اإ الشق ال ول نريد من خلاله تنبيه الحكومة واإ
المزرية التي أ صبحت عليها الش بكات الطرقية على مختلف مس توಘّتها 

قليمية وحتى الحضرية.   وأ نواعها، الس يارة والوطنية والجهوية والإ
ن التساقطات المطرية التي عرفتها بلادنَ منذ بداية شهر نونبر قد  اإ

عن هشاشة البنيات التحتية والتجهيزات الطرقية، فلا تخلو أ ي  كشفت
ل ويلاحظ المس تعملون  طريق ببلادنَ من الحفر العميقة، وفي كل مسار اإ
لى برك مائية  ضعف أ و غياب أ و تأ كل قنوات التفريغ، حتى تتحول الطريق اإ
مملوءة بال وحال يصعب معها المرور، وهناك العديد من الطرق التي 

 أ سسها كثيرا وأ صبحت غير صالحة للسير.تضررت 
ن بلادنَ وهي تخوض معركة الحد من حوادث السير  الس يد الرئيس، اإ
والتخفيف من مخاطر الطريق، ل يمكنها أ ن تنجح في تخفيض نسب 
الحوادث الخطيرة والتصدي للحرب الطرقية، وطرقنا على هذه الحالة من 

كاملة لإصلاح ش بكتنا الطرقية السوء، كما أ ن الحكومة تتحمل المسؤولية ال
 وتجديدها وتوفير لاعمددات الضرورية لصيانتها والسهر على جودتها.

السادة المستشارين، لزلنا نتذكر تصّيحات الس يد وزير التجهيز، والتي 
لى ميزة ببلادنَ  كان يؤكد فيها أ ن مشروعه هو تحويل الطرق في المغرب اإ

وها نحن ال ن نعيش واقعا مضادا، لجلب لاستمدر والس ياح ال جانب، 
طرقا محفرة وسيئة وغير صالحة للمرور، وخاصة والغريب في ال مر، الس يد 
الرئيس، وهو أ ن هناك طرق حديثة البناء وأ صبحت غير صالحة، مثلا 

لى تطوان.  الطريق اللي غادية من طنجة اإ
 السادة المستشارين،

ليه الطرق من وض ن فريقنا، وهو يثير ما أ لت اإ ع سيء، ل يهدف من اإ
لى مزايدة س ياس ية أ و التشهير بهذا الطرف أ و ذاك، بل هدفنا  وراء ذلِ اإ
في الإتحاد الس توري هو حث الحكومة على التعجيل بالمبادرات الضرورية 

نقاذه. نقاذ ما يمكن اإ  لإ
ليه  ويتعلق، الس يد الرئيس، الشق الثاني لهذه الإحاطة بما أ لت اإ

 مخجلة ل يهضمها المغاربة، ففي الصيف خيبت الرಘّضة الوطنية من نتائج
الرಘّضة الوطنية أ مال الشعب المغربي بحضورها الباهت ونتائجها الضعيفة 

 بأ ولمبيات بكين. 
فريقية  وسجلت كرة القدم الوطنية نتائج سلبية في المنتدಘّت الرಘّضية الإ

مس توى  والعربية، وبدا واضحا للعيان تراجع مس توى كرة القدم ببلادنَ على
ال ندية والفرق الوطنية، وأ خر علامات هذا التراجع هو النتيجة التي حصل 
عليها المنتخب الوطني ام٭لي بليبيا، حيث ظهر فريقنا بأ داء باهت ولعب 
غير منظم وتكشفت داخل الملعب س ياسة لارتجال، التي ميزت تدبير 

 الرಘّضة وكرة القدم على الخصوص.
لى المناظرة الوطنية حول الرಘّضة مشخصة فقد جاءت الرسالة الملكي ة اإ

لى مراجعة جذرية تشريعا وتدبيرا وحكامة.  لواقع هذا القطاع، الذي يحتاج اإ
ننا نحمل الحكومة مسؤوليتها الكاملة في سن س ياسة رಘّضية  ولهذا، فاإ
تعيد للمغرب أ مجاده ونتائجه المشرقة بالإسراع في تنفيذ التعلمٯت الملكية 

 السامية.
 ا الس يد الرئيس.شكر 

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار.

الإحاطة الموالية لفريق الحركة اليمقراطية لاجمدعية، فليتفضل الس يد 
 رئيس الفريق.

 :المستشار الس يد مولي اإدريس العلوي
 شكرا الس يد الرئيس.

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.
 الس يد الرئيس ام٭ترم،

 الس يدة الوزيرة،
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 الس يد الوزير،
 الس يدة والسادة المستشارين ام٭ترمين،

طبقا لمقتضيات النظام الاخلي م٬لس المستشارين، ونيابة عن زملائي 
في فريق الحركة اليمقراطية لاجمدعية، بعد أ ن تداول الفريق هذا الصباح 
حاطة هذا اليوم، والتي تتعلق بموجة البرد القارس والتي تجتاح  وقرر اإ

، والفئات لاجمدعية ام٭رومة التي تسكن في العالم القروي، حيث ببلادنَ
العزلة بمعناها الواسع والشعور بالحرمان والتهميش، حيث تنعدم أ بسط 
لى هذا البلاد،  مقومات الحياة، ويشعر هؤلء السكان وك نهم ل ينتمون اإ

قليم فكيك.  قليم خنيفرة واإ قليم الراش يدية واإ  أ ريد أ ن أ ركز على اإ
أ ريد أ ن أ ذكركم، الس يد الرئيس، أ ن أ كثر من مرة نبهنا الحكومة على 
ميلش يل  الوضعية لاقتصادية ولاجمدعية لهذه ال قاليم، وخاصة في دائرة اإ
ودائرة أ سول ودائرة تونفيت واجماعات ام٬اورة لها، حيث وصلت درجة 

لى  كذلِ جماعة  أ ن ننسىدرجات دون الصفر، بدون  7و 6الحرارة اإ
دي علي التي تقع على الحدود والتي تعتبر أ فقر جماعة على الصعيد س ي

 الوطني.
 الس يد الرئيس،

 الس يدة الوزيرة، 
 الس يد الوزير،

 الس يدة المستشارة والسادة المستشارين،
لى الوضعية لاقتصادية ولاجمدعية  لقد نبهنا الحكومة في أ كثر من مرة اإ

قليم قليم الراش يدية واإ خنيفرة واقليم فكيك، والزಘّرة التاريخية  لهذه ال قاليم، اإ
شارة قوية على وجود التضامن مع هذه  لجلالة الملك ل نفكو أ عطت اإ

 المناطق، حيث التضاريس الوعرة وقساوة المناخ وغياب البنيات التحتية.
أ ليس من الواجب، الس يد الرئيس، على الحكومة أ ن تبلور س ياسة 

نتظر حتى تسقط الضحاಘّ وعندئذ التضامن مع هذه ال قاليم؟ أ و سوف ن 
نتحرك، ما سمعنا أ ن الحكومة قامت بتخفيض ثمن حطب التدفئة لهؤلء 
السكان، وما سمعنا أ نها عبئت غلافا ماليا للعناية بهؤلء السكان، وما سمعنا 
أ ن الحكومة صِفت درهما واحدا على هؤلء السكان في توزيع ال غطية 

 س تثنائية، الس يد الرئيس. والطعام خاصة في هذه ال ಘّم لا
ول تفوتنا المناس بة، الس يد الرئيس، احنا ما تنطلقوش من فراغ، أ ن 
ننوه بالسلطات ام٭لية، ل نها قامت بما يجب أ ن تقوم به مع الإمكانيات 
دಘّلها، نريد تضامنا حكوميا حقيقيا مع السلطات ام٭لية حتى نتجاوز هذه 

 الموجه دಘّل البرد.
لحاح لفك العزلة  لهذا مرة أ خرى، الس يد الرئيس، نطالب الحكومة باإ

نما بلورة على  عن هاذ السكان ومساعدتهم، فالتضامن ليس خطابا فقط، واإ
 أ رض الواقع، وهذا ما ننتظره من الحكومة وباس تعجال.

 وشكرا الس يد الرئيس.
 

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا الس يد الرئيس. 

لس من طرف الفريق الإحاطة الموالية كذلِ وردت على ام٬
 لاشتراكي، فليتفضل أ حد الإخوة، تفضلي ال س تاذة.

 :المستشارة الس يدة زبيدة بوعياد
 شكرا الس يد الرئيس.

 بسم ٧ه الرحمان الرحيم.
طار النظام الاخلي أ ود أ ن أ توجه بالإحاطة التالية، ونحن نحتفل  في اإ

علان العالمي لحقوق الإنسان، التي أ صبح  70بالذكرى  لها طعم خاص للاإ
اليوم بالرسالة الملكية التي توجت مسلسل الإصلاحات الكبرى في ام٬ال 

 الحقوقي ببلادنَ، وخاصة موضوع تكريم المرأ ة المغربية.
وفي هذا الصدد، لبد أ ن نقف وقفة اإجلال للمناضلات والمناضلين 
اليمقراطيين واليمقراطيات، الذين ضحوا طيلة الس تين عاما الماضية من 
قرار حقوق الإنسان وكرامة المرأ ة المغربية، ومن ضمنهم مناضلات  أ جل اإ
ومناضلو ال حزاب اليمقراطية المغربية والحركات النسائية المغربية والمنظمات 
ليه اليوم من  لى ما وصلنا اإ الحقوقية، والذين لول تضحياتهم لما وصلنا اإ

 حقوق وحرಘّت وتشريعات متقدمة في هذا ام٬ال.
لن جلالته على سحب المملكة المغربية للتحفظات المسجلة بشأ ن وقد أ ع

التفاقية الولية للقضاء على كافة أ شكال التمييز ضد المرأ ة، والتي أ صبحت 
متجاوزة بفعل التشريعات المتقدمة التي أ قرتها بلادنَ. انتهيى ل٧م جلالة 

 الملك.
التي اتخذها ونس تحضر بهذه المناس بة ام٬هودات والقرارات الجريئة 

حداث هيئة  نسان واإ المغرب، بدءا بتأ سيس ام٬لس لاستشاري لحقوق الإ
نصاف والمصالحة كتجربة فريدة من نوعها، من أ جل طي صفحة الماضي  الإ
قرار مدونة ال سرة بما تتضمنه من  والتصالح مع الذات ومع التاريخ، واإ

 مقتضيات تكفل الكرامة والمساواة وصون الحقوق.
لمنطلق، وتجس يدا لهذه الفلسفة، يحز في النفس، مازال ومن هذا ا

سارಘّ في مجتمعنا، من حيف وتمييز اتجاه المرأ ة المغربية، وخاصة فمٯ يتعلق 
بأ راضي اجموع واس تغلالها، الذي يتم تداوله بين الرجال فقط، ومما يزيد 
ال مر اس تفحال هو في حالة وفاة رب ال سرة، حيث يتم اقتسام ال رض 

زيعها على الذكور من ال بناء، فتبقى بذلِ ال م والبنات دون مورد عيش وتو 
يكفل لهم العيش الكريم، ونفس ال مر في حالة نزع ال رض لفائدة المصلحة 

 العامة، حيث يتم التعويض المادي ويتسلمه الرجال فقط دون النساء.
لى التفعيل الجيد لمضامين الرسالة الملكية المتعلقة ننا نتطلع اإ برفع  اإ

التحفظات المغربية عن التفاقية الولية، من خلال المساطر وال ليات التي 
تدخل في اختصاص الجهاز التنفيذي، وكذلِ نأ مل بأ ن تسرع الحكومة من 

 التصديق على البروتوكول لاختياري كذلِ على هذه التفاقية.
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وفي نفس الوقت، نأ مل كذلِ من الحكومة بتفعيل توصيات هيئة 
لى بعض مناحي الإنص اف والمصالحة، وفي نفس ال ن، نثير انتباه الحكومة اإ

الحياة اليومية التي لزالت حقوق المرأ ة مهضومة فيها كما هو ال مر بأ راضي 
 اجموع، وغيرها من مظاهر وتجليات التمييز الذي تعانيه المرأ ة المغربية.

 شكرا.
 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا الكتورة بوعياد.
ال خيرة وردت على ام٬لس كذلِ من طرف الفريق الحركي،  الإحاطة

 فليتفضل أ حد الإخوة المستشارين، تفضلوا.
 :المستشار الس يد عبد القادر قوضاض

 شكرا الس يد الرئيس.
 الس يدة الوزيرة،
 الس يد الوزير،

 الس يدة المستشارة،
خواني المستشارون،  السادة اإ

نا الموقر، يشرفني أ ن أ حيط من النظام الاخلي م٬لس   722طبقا للمادة 
ام٬لس باسم الفريق الحركي علما بقضية طارئة، تتعلق بمعانَة المواطنين من 

يوما، ول ينحصّ  76النقص الحاد في قنينات الغاز، وذلِ عما يزيد عن 
هذا النقص في المدن الكبرى كالار البيضاء ذات الكثافة السكانية، بل 

النائية، والتي هي في أ مس الحاجة للغاز  حتى في ال قاليم ال خرى وخاصة
من أ جل التدفئة والطهيي، خصوصا وأ ن موجه البرد القارس تجتاح بلادنَ 
هذه ال ಘّم، علما أ ن كثرة التساقطات المطرية والثلوج تس ببت في عزلة 
العديد من القرى والمداشر بسبب انقطاع الطرق، مما زاد من معانَة 

 المواطنين.
يجاد الحلول المناس بة  وأ مام هذا الوضع ننا نطالب الحكومة باإ المقلق، فاإ

في أ سرع وقت من أ جل توفير قنينات الغاز في جميع ربوع المملكة، وخاصة 
بالجهة الشرقية التي تنعدم بها كليا قنينات الغاز، وذلِ لما لهذه المادة من 

 دور أ ساسي في الحياة اليومية للمواطنين. 
 شكرا الس يد الرئيس.

 :رئيس الجلسةالس يد 
 شكرا الس يد المستشار ام٭ترم.

لو سمحتم، نشرع ال ن في معالجة ال س ئلة الشفهية المدرجة في جدول 
سؤلا موزعة على القطاعات التالية:  72أ عمال هذه الجلسة: وعددها 

الصحة، الش باب والرಘّضة، التجارة الخارجية، كتابة الولة المكلفة بالصناعة 
 لولة المكلفة بالتنمية الترابية.التقليدية، كتابة ا

لى الس يدة وزيرة الصحة وعددها   أ س ئلة. 2ال س ئلة الموجهة اإ
لى الس يدة وزيرة الصحة حول تدهور القطاع  السؤال ال ول الموجه اإ
دريس مرون، السي  الصحي ببلادنَ، للمستشارين ام٭ترمين السادة: السي اإ

حمد فضيلي، السي الهاشمي السموني، السي عبد القادر قوضاض، السي 
عبد الرحيم الشرقاوي، السي حمد سالم اجماني، السي عبد احميد 
السعداوي، السي لحسن بوعود، السي الحسن قيشوحي، السي عمر 
براهيم أ بو زيد، السي العباد  مكدر، السي عبد الكريم الهمس، السي اإ

ام٬يد الحنكاري، السي حسن أ وتغلياست، السي على لحسن، السي عبد 
دريس الحسين، فليتفضل أ حد الإخوة المستشارين  أ يت المودن، السي اإ

 لبسط السؤال.
 :وتغلياستأ  المستشار الس يد حسن 

 شكرا الس يد الرئيس.
ربي اشرح لي صدري ويسر لي أ مري وأ حلل عقدة من لساني يفقهوا "

  قولي".
ليك الس يدة ال وزيرة، هو كالتالي: ل يزال العالم القروي يعيش سؤالنا اإ

وضعا اقتصادಘّ واجمدعيا متردಘّ، ويظهر ذلِ جليا على مس توى القطاع 
الصحي، فهو يسجل نقصا حادا على مس توى المراكز الصحية 
والمس توصفات والخدمات الطبية والتجهيزات والموارد البشرية، وقد عملت 

راكز الصحية بعدد من القرى، صِفت عليها الولة على بناء جموعة من الم
ل أ نها بقيت مغلقة لس نوات طويلة وأ ضحت مرتعا  مبالغ مالية طائلة، اإ

 للمتسكعين والمشردين والواب.
بناء عليه، نسائلكم، الس يدة الوزيرة، ما هي ال س باب الكامنة وراء 
عدم اس تفادة الساكنة، ساكنة العالم القروي من البناಘّت الصحية التي تم 

نجازها وربما منها من دشن؟   اإ
 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
 شكرا الس يد المستشار ام٭ترم، الكلمة لكم الس يدة الوزيرة.

 :دو وزيرة الصحةالس يدة ಘّسمينة با
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.

 الس يد الرئيس،
 الس يدة المستشارة،
 السادة المستشارين،

كما تعلمون أ ن هناك خصاص تعرفه المنظومة الصحية، وخصوصا على 
مس توى الموارد البشرية، وكما جاء على لسانكم، الس يد المستشار، تحدثتم 
على مؤسسات صحية مازالت مغلقة رغم موارد مالية مهمة اللي تصّفت 

 لتشييدها. 
شكالية اللي لبد نوقفو عليها، المهم ما كاين حتى  شي كاين هناك اإ

مستشفى، أ ؤكد اللي هو مغلق، اللي هما مغلقين هم بعض المس توصفات 
القروية والحضرية، أ غلبية هاذ المس توصفات وهاذ المراكز الصحية المغلقة تم 
ما من طرف  ما من طرف محس نين اإ بناؤها خارج مخطط وزارة الصحة، اإ

شراك وزارة  اجماعات ام٭لية، هذه مبادرات مهمة اللي خصها تبقى، ولكن باإ
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نجاز هاذ  الصحة، باش تكون هناك برمجة الموارد البشرية اللي غيواكبوا اإ
 المس توصف أ و ل هاذ المركز الصحي.

على أ ي حال اللي بغيت نخبركم، الس يد المستشار، هو على أ ن هذه 
 16مؤسسة اللي مغلقة، تم تشغيل هاذ الس نة  200الس نة من ضمن 

ية وش به الطبية، وسيتم تشغيل بقية مؤسسة صحية، وتم دعمها بال طر الطب 
، ل ن حصّنَ هاذ الس نة من خلال 2001المراكز الصحية خلال س نة 

المناصب المالية اللي غادي تمكننا فتح هذه المؤسسات، ومن  2001الميزانية 
الضروري أ نها تفتح باش نعزز الخريطة الصحية، بالإضافة على أ ن ال ن كل 

ل   ويتم تعيينها في المناطق اللي تتعاني أ كثر خصاص.الموارد البشرية الجديدة اإ
 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا الس يدة الوزيرة، لكم تعقيب الس يد المستشار؟ تفضلوا السي.
 :المستشار الس يد حسن أ وتغلياست

ل أ ننا ل نؤمن أ ن كاين الناس  ما جاءت به الس يدة الوزيرة مشجع، اإ
ات القروية هما اللي كيساهموا وكاين اجماع (le PNUDام٭س نين، كاين )
 في هاذ العملية. 

ولذا، لبد، الس يدة الوزيرة، توجدوا واحد الميكانيزم اللي تؤطره، ذاك 
قليمي، عرف السبيطار كيتبنى في أ يت بوغماز، يأ خذ  الشي دಘّل المندوب الإ
الإجراءات اللازمة دಘّلو ويخبركم، باش ماشي كل واحد كيبني وتبقى لينا 

 خاوية، ومحتاجين لهاذ البناಘّت هاذي. البناಘّت
            ولهذا لبد من التنس يق بين مصالحكم وبين اجماعات ام٭لية 

راه معكم، المنظمة الولية اللي كتبني السبيطارات راه  (le PNUD) و
معروفة. ثم أ نه هاذ الخصاص كاين، أ عطي مثل: بالجهة اللي كنكون فيها، 

عبدي في كوسر، الثلج دبا مخليهم منقطعين عن  بنينا السبيطار في أ يت
 أ شهر، سديناه.  7العالم القروي، مكاين والو على 

بنينا مستشفى في أ يت أ ومديس وفي أ يت أ مليل في جهة دمنات بقى 
 هكذاك. 

ولهذا، الس يدة الوزيرة، راه بذلتو مجهود، تنشكرو لكم ام٬هود دಘّلكم، 
ا ذيك المسائل اللي كانت فيها، تغيرت ال مور دಘّل الصحة، حيدات منه

درتي فيها، أ قول لِ هذه ثورة هادئة باش نظفت الوزارة دಘّلِ شوية، 
 ونقولها ل ن احنا مغاربة، اللي كيقول شي حاجة راه كنعرفوه.

قليم القنيطرة، موجود في جميع ال قاليم  ولهذا، راه هاذ الشي موجود في اإ
يرا، بغينا غير الخير لبلادنَ ما بغينا كاين هاذ الشي هذا، ولذا جازاكم ٧ه خ

حتى شي حاجة أ خرى، باش تزيدي شوية في الوتيرة دಘّلِ باش تحتوي 
أ شهر أ عباد ٧ه،  7هاذ الناس هاذو، ل ن الناس اللي جالسين تحت الثلج 

وما تداواوش وما عندهومش بنس يلين وما عندهم حتى شي حاجة، اللي 
 .شداتو شي مرض يبقى يسخن حتى يموت

 شكرا.
 

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار ام٭ترم، الس يدة الوزيرة عندكم تعقيب؟ تفضلي.

 :الس يدة وزيرة الصحة
 شكرا الس يد المستشار.

غير بغيت أ ن أ ؤكد مرة ثانية على أ ن من خلال ميزانية هاذ الس نة 
عطاء ال س بقية وال ولوية في توزيع الموارد  سيتم فتح جميع المراكز الصحية، واإ

 البشرية للمناطق الصعبة وصعبة الولوج. 
فتنعرفو على أ ن كاين هناك بعض المراكز الصحية اللي في مناطق اللي 

والطقس، هاذو كذلِ ال ن بطبيعة الحال خاص  ال ن تتعيش متاعب الثلج
تعبئة اجميع، ل ن وزارة الصحة ما يمكن ليهاش تحل المشأكل كلها، مثلا ملي 
تتحبس الطريق ل نه كاين ثلج، ولكن هاذ الشي كلو تيتبرمج، باش حتى 
ذن تقطعات من الرباط أ ول من المناطق ال خرى، نكون  هاذ المراكز اإ

عني جميع ال دوية وجميع اللوازم التي غادي تحتاجها، موفرين لها من قبل ي
هذا هو برنَمج الصحة القروية، اللي ال ن منكبين عليه، واللي غادي 

 ينطلق من خلال الميزانية دಘّل هاذ الس نة.
 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا الس يدة الوزيرة.
لى الس يدة وزيرة الصحة ام٭ترمة، حول التوز يع السؤال الثاني الموجه اإ

الجغرافي للموارد البشرية بوزارة الصحة، للمستشارين ام٭ترمين السادة: 
السي عبد الكبير برقية، السي عبد العزيز العزابي، السي الطاهر الفيلالي، 
السي بنجيد ال مين، السي العربي بوراس، السي حمد لفحل، السي حمد 

سماعيل قيوح، السي صالح ول داداه، فل  يتفضل أ حد بنزيدية، السي اإ
 الإخوة المستشارين لبسط السؤال، تفضلوا السي...

 :المستشار الس يد عبد الكبير برقية
 شكرا الس يد الرئيس.
 الس يدات الوزيرات،
 السادة المستشارين،

أ عتقد بأ نه سؤالي أ تت بالجواب الس يدة الوزيرة بعد دقائق قليلة، علما 
بأ نها تعلم حقيقة ما يجري في وزارة الصحة، وما هي المشأكل التي تتخبط 
فيها هذه الوزارة رغم قلة الإمكانيات، ونحن تابعنا الميزانية الضئيلة بالنس بة 

ءل، علما بأ نه هذا للتجهيزات، غير أ نه لبد، الس يدة الوزيرة، أ ن نتسا
السؤال طرح عليكم عدة مرات داخل الغرفتين، وأ تيتم بال جوبة الكافية، 

لى ال فضل.   لكن المواطن لزال يتطلع اإ
عطاء جميع الإيضاحات للمواطن، ليس فقط للمستشارين،  فأ رجو منكم اإ
ولكن ليطمئن قلبهم بالنس بة لمس تقبل وزارتكم، علما بأ نه خصص عدد كافي 

 لمناصب الشغل. بالنس بة 
 شكرا الس يدة الوزيرة.
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 :الس يد رئيس الجلسة
طار الرد.  شكرا الس يد المستشار ام٭ترم، الكلمة لكم الس يدة الوزيرة في اإ

 :الس يدة وزيرة الصحة
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.

 الس يد الرئيس،
 السادة المستشارين،
 الس يدة المستشارة،

بطبيعة الحال هاذ السؤال يتعلق بالسؤال الذي طرح، ولكن سأ تي 
يضاحات كما طلبتها، الس يد المستشار.   باإ

غير من قبل بغيت نؤكد على أ ن ميزانية وزارة الصحة عرفت في ميزانية 
عرفت  2001، وميزانيتنا دಘّل س نة %70ارتفاع دಘّل الميزانية ب  2002

ذن كاين هناك ا%20ارتفاع دಘّل  في ظرف س نتين،  %90رتفاع دಘّل ، اإ
ننا نتغلبو على كثير من  لى أ كثر، ولكن هذا راه غادي يمكننا أ  طبعا نطمح اإ

 الصعوبات. 
بالإضافة اإلى ذلِ كانت ميزانية وزارة الصحة من قبل تتعطاها واحد 

لى  600 منصب  7200منصب مالي، في الس نة الماضية حصلنا على  600اإ
منصب مالي فقط  2000منصب مالي،  2000مالي، هاذ الس نة س يفوق 

بالنس بة لوزارة الصحة والمستشفيات العمومية، وغادي تضاف لها على 
 اإضافي بالنس بة للمراكز لاستشفائية الجامعية. منصب  600ال قل 

ننا قمنا هاذ  ذن بالنس بة للخصاص اللي واقع في الموارد البشرية، فاإ اإ
طبيب اختصاصي في مختلف التخصصات،  920، أ قول 920الس نة بتعيين 

وبطبيعة الحال تعينوا في المستشفيات اللي تيعانيو من الخصاص، وكذلِ 
ذن كاين هناك  7292طب العام وطبيب من ال 209تم توظيف  ممرض، اإ

صيدلي، ال طباء في جراحة ال س نان،  76مجهود، وما تنهضرش على 
 التقنيين، المتصّفين والمهندسين. 

ولكن كما تعلمون وكما تتبعه الرأ ي العام كاين هناك ال ن أ طباء اللي 
اء رافضين أ نهم يلتحقوا، وما حدنَ أ ننا تنبقاو فهاذ التوجه دಘّل رفض أ د

واحد الواجب الوطني، وأ ن الطبيب خصو كذلِ يداوي المواطنين 
والمواطنات في المناطق الصعبة، ما حدنَ غادي نبقاو فهاذ الموقف، وراه 

 غادي نبقاو دائما تنعانيو من هاذ الخصاص. 
فلذلِ بالنس بة للس نة المقبلة وبالنس بة لفتح المناصب بالنس بة 

الحل اللي ربما غادي يمكننا مس تقبلا، للتخصصات، راه احنا تندرسو واحد 
وهاذ الشي يعني المس تقبل هو الجهوية، وهو تمركز المناصب داخل 

 المستشفيات وليس داخل وزارة الصحة.
ذن راه س نة على س نة تيرتفعوا المناصب دಘّل ال طباء والممرضين، وما  اإ

جد مهم نساوش حتى التقنيين والإداريين اللي حتى هما تيلعبوا واحد الور 
دارة، والحكومة واعية بهاذ النقص اللي حاصل.  داخل الإ

ننا هاذ  كذلِ بالنس بة لمدارس التكوين دಘّل ال طر ش به الطبية، فاإ
الس نة رفعنا العدد دಘّل ال طر اللي غادي يتخرجوا من هاذ المعاهد، 
وكذلِ تتعرفوا على أ ن الس نة الماضية كانت الحكومة أ طلقت مبادرة تكوين 

 يب.طب  9900
ذن كل هذه العوامل هما اللي غادي يجعلوا على أ ننا مس تقبلا ما غادي  اإ

 يبقاش عندنَ هاذ الخصاص اللي تنعانيو به اليوم داخل المنظومة الصحية. 
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يدة الوزيرة، وهل هناك تعقيب؟ تفضل السي برقية.

 :المستشار الس يد أ حمد برقية
 لرئيس.شكرا الس يد ا

 الس يدة الوزيرة ام٭ترمة،
هل يمكن أ ن نقول أ ن هذه ال جوبة تثلج الصدر؟ بل ل، ولكن لزلنا 

ننا بجانبكم بالنس بة لمن لم يحترم القوانين.  لى المزيد، اإ  في حاجة اإ
غير أ نه نرجو منكم، الس يدة الوزيرة، وبال خص ال طباء ال خصائيين، 

لتحاق بالمنصب المعين، حتى ل تبقى أ ن يكون جدول تاريخي يحدد تاريخ لا
هناك فئة صالحة للمدن وفئة صالحة للقرى، حيم٧ يطمئن الطبيب 
لاختصاصي على مدة زمنية سوف يلتحق بمنصبه، ل نه ل يمكن ل ي واحد 

 منصب أ و بدون شغل والولة صِفت عليه أ موال كثيرة.  يبقى بدونأ ن 
يد جدول زمني يمكن أ ن فيجب أ ن تكون المعاملة شفافة، ولكن بتحد

يطمئن الشخص، ل نه حيم٧ يقوم بدراسات، ونحن نعلم أ ن س نين 
لاختصاص هي طويلة وشاقه، ولكن ل يمكن أ ن يكون هناك طبيب 
صالح للمدن، وهناك طبيب صالح للقرى، ونحن بطبيعة الحال نؤمن بأ ن 

 تمعية.يكون لانتشار عمومي على جميع المس توಘّت، ويهم جميع الفئات ام٬ 
 شكرا للس يدة الوزيرة على ما أ تيتهم به وما تقومون به داخل وزارتكم.

 :الس يد رئيس الجلسة
شكرا الس يد المستشار ام٭ترم، لكم تعقيب الس يدة الوزيرة؟ تفضلوا 

 للة.
 :الس يدة وزيرة الصحة

 شكرا.
غير بغيت نقول، ما جاء على لسان الس يد المستشار، نحن نشاطره 
رأ يه، فلذلِ نحن في وزارة الصحة منذ الس نة الماضية جلس نا مع النقابات 
ال كثر تمثيلية اللي هما ممثلي كل من يعمل داخل هذا القطاع، وكاين ال ن 

ية وكل مسطرة شفافة اللي تيتنقلوا فيها ال طباء وال طر الطبية والش به طب 
 العاملين ال خرين. 

ذن كاين هناك مسطرة شفافة، والكل يمكن ال ن أ ن يطمئن على  اإ
مساره، تنطلبو التضحية نعم، تنعرفو على أ ن التضحية حتى هي ما يمكنش 
تتجاوز واحد الحد، فلذلِ ال ن كاين واحد المسطرة شفافة لكل واحد اللي 
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كاين هناك المساواة المطلقة تيعمل داخل المنظومة يمكن يكون مطمئن، اللي 
 في علاج الملفات دಘّل لانتقالت.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يدة الوزيرة.

السؤال الثالث الموجه كذلِ لنفس قطاع الس يدة وزيرة الصحة ام٭ترمة 
حول التغطية الصحية للمتقاعدين، للمستشارين ام٭ترمين السادة: المعطي 
بنقدور، الحبيب لعلج، حمد بوداس، أ حمد الكور، عبد السلام أ حدوش، 

أ حمد حمد بلحسان، حمد العقاوي، حمد عبده عز الين، الحسين أ ش نكلي، 
الس نيتي، حمد عدال، خيري بلخير، حمد المفيد، حمد اطريبش، المصطفى 
التومة، عبد احميد البوجادي، عابد شكيل، حمد المنصوري، فليتفضل أ حد 

 الإخوة المستشارين لبسط سؤاله. 
 تفضل السي أ حمد الكور.
 :المستشار الس يد أ حمد الكور

 شكرا الس يد الرئيس.
 حيم.بسم ٧ه الرحمن الر 

 الس يد الرئيس،
 الس يدات الوزيرات،
 الس يدة المستشارة،
 السادة المستشارين،

 السلام عليكم ورحمة ٧ه تعالى وبركاته.
لقد دأ بت الحكومة منذ مدة على تكريس التغطية الصحية كحق 
مشروع لكافة المواطنات والمواطنين، وعنصّ أ ساسي في تحقيق المواطنة 

 الكاملة والحقيقية. 
غم من ام٬هودات الجبارة المبذولة في هذا القطاع، الس يدة الوزيرة، وبالر

ل أ ن تعميم هذه التغطية لتشمل كافة المواطنين والمواطنات المعوزين يبقى  اإ
 رهانَ كبيرا، لزالت تعترضه العديد من المشأكل. 

ننا نتساءل، الس يدة الوزيرة ام٭ترمة، أ ين وصل ملف التغطية  لذا، فاإ
نس بة للمتقاعدين وغيرهم، الذين أ فنوا حياتهم في سبيل خدمة الصحية بال 

 وظائفهم ومهماتهم، التي اش تغلوا فيها في القطاع العام والخاص؟ 
 وشكرا الس يدة الوزيرة.

 :الس يد رئيس الجلسة
جابة الس يدة الوزيرة  شكرا الس يد المستشار ام٭ترم، لكم الكلمة للاإ

 ام٭ترمة، تفضلوا.
 :ةالس يدة وزيرة الصح

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.
 الس يد الرئيس،

 الس يدة المستشارة،
 السادة المستشارين،

في ورش مهم دಘّل التغطية  هذا السؤال مهم جدا، ل نه تيدخل
ليها  الصحية، واللي داخل في نطاق س ياسة التنمية البشرية التي نَدى اإ

، ويكتسي هذا القانون أ همية بالغة، 76.00صاحب الجلالة، وهناك قانون 
باعتباره جاء لتحسين المس توى الصحي للمواطنين ولضمان كذلِ المساواة 

الخدمات الصحية والطبية بغية وتحقيق الإنصاف في مجال لاس تفادة من 
لى العدالة لاجمدعية ولاقتصادية.   الوصول اإ

لى أ ن نظام  76.00ويجب التذكير بأ ن قانون  في مادته الثانية، أ شار اإ
التأ مين الإجباري ال ساسي عن المرض يسري على كل الموظفين وأ عوان 

أ صحاب الولة واجماعات ام٭لية والمؤسسات العمومية، كما يسري على 
المعاشات بالقطاعين العام والخاص المسيرين من طرف الصندوق الوطني 

 لمنظمات لاحتياط لاجمدعي أ و الصندوق الوطني للضمان لاجمدعي. 
ن المتقاعدين يس تفيدون من نفس سلة الخدمات امٮصصة  شارة فاإ وللاإ

 للناشطين العاملين بالقطاعين العام والخاص. 
أ ما فمٯ يخص المتقاعدين المس نين اللي ما كانوش منخرطين في صناديق 
الضمان لاجمدعي، فستسري عليهم ملي غادي يدخل للتعميم الس نة المقبلة 

 المساعدة الطبية لذوي الخل ام٭دود.
 الس يد رئيس الجلسة:

شكرا الس يدة الوزيرة ام٭ترمة، لكم تعقيب الس يد المستشار ام٭ترم؟ 
 لسي أ حمد.تفضل ا

 :المستشار الس يد أ حمد الكور
 شكرا الس يدة الوزيرة.

الس يدة الوزيرة، أ نَ تنشكركم على الجواب دಘّلكم، لكن أ نَ ماشي باش 
نجاملكم، احنا كنسجلو بارتياح ام٬هودات الجبارة اللي قمتم بها في هاذ الملف، 

رادة وام٬هود، ل نه ملف ما شي ساهل، وكنتمناو لكم المزيد من القوة والإ
ولكن كنسجلو بكل صِاحة في الفريق دಘّلنا ام٬هودات الجبارة اللي قمتم بها 

 فمٯ يخص ملف التغطية الصحية. 
لكن كاين بعض ال مور اللي كنطلبو منكم أ نكم توضحوها للرأ ي العام، 
وخاصة هاذ الفئة أ و الشريحة من ام٬تمع اللي تيهمها ال مر، وهو التغطية 

ية بالنس بة للمتقاعدين، دبا المتقاعد، الس يدة الوزيرة، كيأ دي الصحية الإجبار 
واحد ال جرة، كيعطي واحد المبلغ دಘّل لانخراط، ولكن ل يس تفيد، هو 
براسو ما تيعرفش حتى هاذ المبلغ هذا فين تيمشي، أ شمن صندوق فين 
تيمشي؟ ما عندو رقم دಘّل لانخراط، ما تيعرفش هاذ الغلاف المالي اللي 

يه شهرಘّ ما تيعرفوش فين غادي. ولهذا حتى أ صبحت هاذ الفئة كتمنى تيأ د
 أ نها ما تخرجش للتقاعد، باش ما توقعش فهاذ شي. 

غير وضحي، الس يدة الوزيرة، ٧ه يجازيك بخير لهاذ الفئة من ام٬تمع فين 
(، CNSS( واش )CNOPSتتمشي فلوسهم؟ أ ش من صندوق واش )

قل يمش يو يقلبوا على راسهم، ويعرفوا أ ش من صندوق فين تتمشي؟ على ال  
ذا شي حد من هاذ الفئة عرف مرض.   شكون اللي يمكن لو يعنى بهم اإ
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ولهذا، الس يدة الوزيرة، ٧ه يجازيك بخير تنطلبو منكم توضحي لنا هاذ 
الشي هذا، كنهنيكم على هاذ الزಘّدة في المناصب اللي عرفتها الوزارة الموقرة 

على الزಘّدة اللي عرفتها الوزارة دಘّلكم فمٯ يخص  دಘّلكم، وكنهنيكم كذلِ
الميزانية الفرعية الخاصة بوزارة الصحة، وكنتمنى لو أ نها تنعرفو دائما غادي 
تبقى دائما ما كافياش، ولكن هذا يدل على مجهودكم الجبار داخل الحكومة، 

 وكنتمنى لكم المزيد من التوفيق. 
 شكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 الس يد المستشار ام٭ترم، الكتورة تفضلوا.شكرا 

 :الس يدة وزيرة الصحة
بغيت نأ كد على أ نه بالنس بة للعاملين اللي كانوا تيش تغلوا في القطاع 
الخاص وساهموا في صندوق الضمان لاجمدعي، هاذو تيكونوا تيس تافدوا 

 (La CNSS)، ل ن CNSS)من التغطية الصحية الإجبارية من طرف )
 طاع الخاص. تتهمَ الق

أ ما بالنس بة لموظفي الولة واللي ساهموا وانخرطوا كل حياتهم، بطبيعة 
ذا كاين هناك غموض، (La CNOPS)الحال هاذو تيس تافدوا من  ، اإ

ذا كان عندكم شيء حالت اللي طرأ ت عليهم شي  الس يد المستشار، واإ
صعوبة من لاس تفادة من التغطية الصحية، بطبيعة الحال نحن رهن 

شا  رتكم باش نحلوا كل الإشكاليات والحالت المطروحة عليكم.اإ
 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا الس يدة الوزيرة ام٭ترمة.
هناك سؤال رابع موجه كذلِ للس يدة وزيرة الصحة حول الس ياسة 
الوائية، للمستشارين ام٭ترمين السادة: حمد الخضوري، زبيدة بوعياد، 

اب بلفقيه، ام٭جوب دابدا، حمد حسن أ كليم، سعيد سرار، عبد الوه
العلمي، عمر مورو، عبد احميد فاتحي، حمد الهبطي، حسن قاسمي، 

 بوشعيب هلالي، فليتفضل أ حد الإخوة المستشارين، تفضلي الكتورة.
 :المستشارة الس يدة زبيدة بوعياد

 شكرا الس يد الرئيس.
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.

 الس يدة الوزيرة،
خواني المستشا  رين،اإ

قرار مدونة التغطية الصحية  السؤال يتعلق بالس ياسة الوائية، منذ اإ
لى  ال ساس ية حقيقة قامت بلادنَ بعدة مجهودات على مس توى الولوج اإ
العلاج، مما يتطلب تعزيز أ كثر بنظام المساعدة الطبية لكي نتمم المنظومة 

 بكاملها. 
نواقص على مس توى  لكن رغم كل هاته ام٬هودات تنلاحظو بأ نه كاينة

 76.00الس ياسة الوائية، وكنا طرحنا هاذ المسأ لة أ ثناء مناقشة قانون 

وكذلِ أ ثناء مناقشة مدونة الصيدلة والإجراءات اللي تتبعها في تطبيق 
 هذاك القانون. 

اليوم هناك عدة مشأكل أ صبحت تخلق، هي مرتبطة بأ ثمنة ال دوية، 
طار هاذ الس ياسة الوا عادة ترتيب وبالتالي في اإ ئية كيف تنوون القيام باإ

هاته النواقص، وخاصة أ ن هناك عدة متدخلين فمٯ يخص تطبيق مدونة 
 التغطية الصحية؟

 وشكرا الس يدة الوزيرة.
 :الس يد رئيس الجلسة

طار الإجابة.  شكرا الكتورة بوعياد، الكلمة لكم الس يدة الوزيرة في اإ
 :الس يدة وزيرة الصحة

 الرحيم.بسم ٧ه الرحمن 
 الس يد الرئيس،

 الس يدة المستشارة،
 السادة المستشارين،

ستراتيجية  ن الس ياسة الوائية تعد من ال ولوಘّت اللي سطرنَها في اإ اإ
، والتي انبثق عنها مخطط عمل يهدف 2072و 2002الوزارة بالنس بة لفترة 

لى الخدمات الطبية الضرورية وفي أ حسن  لى تسهيل ولوج المرضى اإ اإ
 لخصوص بالنس بة لل دوية اللي هي مرتفعة.الظروف، با

أ ول، كاينة الس ياسة الوائية العامة اللي هاذ امٮطط مازال تنش تغلو 
عليه، وغادي نفتحو الحوار مع ل الصيادلة بطبيعة الحال ول مع صانعي 
ال دوية، حتى بالنس بة لل دوية الجنيسة كاين هناك حتى باش يكونوا 

ك بعض الإجراءات التي خصنا نقومو بها، ولكن ساهلين للولوج، كاين هنا
شراف بطبيعة الحال ل صانعو ال دوية ول الصيادلة اللي تيهمهم  كل ذلِ باإ

 ال مر.
بصفة عامة اللي تنعرفوا على أ ن بلادنَ بصفة عامة بالنس بة لل مراض 
المزمنة، كل ما يتعلق بمعالجة ال مراض المزمنة كالربو والسل والسكري 

أ مراض القلب والسرطان والس يدا وال دوية المضادة للتهاب والكلوي و 
الكبد الفيروسي وما غيره، هاذو كلهم معفيين من الضريبة على القيمة 
المضافة، هذا هو اللي تيمكن على أ نه ال سعار، وهاذ الس نة دخلت فئات 
أ خرى من ال دوية المتعلقة بعلاج مرض السرطان اللي تعفات من الضريبة 

 ة المضافة. عن القيم
ولكن هذا ما تيمنعش على أ نه مازلنا في تحديد ال سعار، كاين هناك 
خلل اللي تيخلي على أ ن ال دوية وبالخصوص ال دوية اللي غالية، تتخلي 
ن  ذن هنا راه احنا الراسة راه منكبين عليها، واإ مازالت ال دوية مرتفعة، اإ

نهاية شهر يناير غادي  شاء ٧ه في بداية الس نة، يعني على أ كثر تقدير في
عادة النظر  نجيبو بمقترحات مدققة من أ جل وضع هاذ الس ياسة الوائية واإ

 في تسعيرة ال دوية ببلادنَ. 
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ومن غير ذلِ، كاين هناك اختلالت كذلِ لتزويد السوق من 
لى ما نسميه  ال دوية ال ساس ية اللي خصها تكون موجودة، بالإضافة اإ

شكالية بالس ياسة الوائية وال دوي لخ... كاين هناك كذلِ اإ ة والتسعيرة اإ
بالخصوص هاذ ال دوية اللي هي مكلفة أ نها تكون متواجدة في المستشفيات 
دಘّلنا، تنعرفو أ نه مثلا واحد اللي تيكون مريض بمرض السرطان بعض 

لى المستشفى وما تيلقاش ال دوية.   ال حيان يلتجئ اإ
ذن هاذ الشي كلو كذلِ تنش تغلو عليه باش نزودو المستشفيات  اإ

دಘّلنا، بالخصوص فمٯ يتعلق بال مراض المزمنة، بال دوية الكافية لعلاجات 
لى مستشفياتنا.   كل المرضى اللي يلتجئوا اإ

 وشكرا.
 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا الس يدة الوزيرة ام٭ترمة، لكم تعقيب الكتورة تفضلي.
 :المستشارة الس يدة زبيدة بوعياد

 زيرة على هاته ال جوبة. شكرا الس يدة الو 
لكن الهدف من سؤالنا هو أ نه كيفما قلتم التسعيرة جد مرتفعة، وأ نتم 

رتبت المغرب ضمن الول  2006تعلمون أ ن المنظمة العالمية للصحة س نة 
 اللي أ ثمنة وتسعيرة ال دوية جد مرتفعة. 

ذن أ نتم قلتم بأ نكم تش تغلون في هذا الباب، وكذلِ كاين فرق حتى في  اإ
لتسعيرة ما بين ال دوية مثلا اللي كيشريها الصندوق الوطني لمنظمات ا

، يعني (PH)ل  أ و (PPM) حسبعلى  (PPM)لاحتياط لاجمدعي و
التسعيرة الوطنية أ و التسعيرة داخل المستشفيات، معناه أ نه نفس الواء 

، وبالتالي نحن هدفنا هو ديمومة تسعيرته تختلف حسب موقع الشراء دಘّلو
 هذا النظام دಘّل مدونة التغطية الصحية. 

وباش تكون اليمومة دಘّلو، خاص أ ول، فمٯ يخص التسعيرة تكون 
تسعيرة اللي هي موجودة في دول الجوار، بحال اللي في دول الجوار مثلا، 

خلين، وكذلِ تكون نفس التسعيرة اللي هي في جميع المس توಘّت دಘّل المتد
 هذه نقطة أ ولى. 

نقطة ثانية هي فمٯ يخص هذاك التوزيع دಘّل ال دوية والجهوية دಘّلها، ل 
( اللي هو في أ كادير خصو يجيب الوصفة la CNOPSيعقل مثلا بأ نه )

الطبية حتى للرباط، باش ಘّخذ ال دوية دಘّلو اللي كتعطى بصندوق 
التوزيع في هاذ القطاع  منظمات لاحتياط لاجمدعي، وبالتالي جهوية هذا

طار  هذا لزالت لم تأ خذ طريقها، وبالتالي يجب بحكم أ ن أ نتم تش تغلون في اإ
 التنس يق لهاذ مدونة التغطية الصحية باش تشوفوا حتى هاذ الجانب.

كذلِ الجانب المتعلق بالإعفاءات الضريبية، لئحة ال مراض المزمنة 
المتواجدة، كل ال دوية المس تعملة في هاذ لئحة ال مراض غير معفية من 
الضرائب، وهناك أ مراض نعطيكم أ مثلة اللي هي لزالت غير معفية، وبالتالي 

 الثمن دಘّلها كيبقى مرتفع. 

كبير هذا دಘّل مدونة التغطية وهاجس نا جميعا هو أ نه مشروعنا ال 
الصحية تكون واحد اليمومة دಘّلو، ويكون الكل يس تفيد نفس لاس تفادة 
حسب المؤسسة اللي كتسدي هاذ الخدمات، وتكون تسعيرة متساوية 

 باش اليمومة تكون أ حسن. 
 شكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
ورة شكرا الس يدة المستشارة ام٭ترمة، لكم رد على التعقيب الكت

 تفضلي، الس يدة الوزيرة.
 :الس يدة وزيرة الصحة

غير بعجالة، غير بغيت للتوضيح بالنس بة للجهوية، أ ول بالنس بة لتزويد 
المستشفيات دಘّل وزارة الصحة اعتمدنَ هاذ الس نة على الجهوية في التوزيع، 
اللي ما غاديش يبقى فقط المس تودع دಘّل برش يد، فكاين هناك 

تبنات على صعيد الجهات، اللي هما اللي غادي يبداو  مس تودعات اللي دابا
يوزعوا على صعيد، وهنا غادي يوصل الواء بسرعة ماشي بحال من قبل 

 اللي كان تيكون تأ خير. 
يمكن لي نقول لكم على أ ن ال ن كاين هناك  (La CNOPS)بالنس بة 

عمل مشترك معهم، عمل مشترك باش يكون كذلِ تزويد المواطنين 
عن قرب، ما يبقاش المسأ لة دಘّل حتى هي ترجع، المهم كاينة هناك  بال دوية

دراسة بالنس بة لل دوية، هاذ الراسة ال ن اللي تنقومو بها هي اللي غادي 
تعطينا وغادي نشوفو واش هاذ ال دوية اللي معفاة، هاذ ال مراض اللي كلها 
 خصها تكون معفية، واش جميع ال دوية داخلين مصنفة وتس تفيد من

 الإعفاء عن الضريبة عن القيمة المضافة؟
كيف قلت لكم هاذ العمل اللي قمنا به غادي يوجد من هنا لنهاية شهر 
يناير، وغادي نخرجو بواحد الرؤية واضحة في هذا ام٬ال، ل ن نشاطركم في 
الرأ ي حيم٧ تقولون على أ ن ال دوية يعني التغطية الصحية نجاحها رهين 

 بالس ياسة الوائية.
 :الس يد رئيس الجلسة

شكرا الس يدة الوزيرة ام٭ترمة، وباسم اجميع أ شكر الس يدة وزيرة 
 الصحة ام٭ترمة على مساهمتها القيمة معنا في هذه الحصة.

وننتقل للقطاع الموالي، أ ل وهو قطاع الش بيبة والرಘّضة، والسؤال 
لى الس يدة وزيرة الش بيبة والرಘّضة ام٭ترمة، حول مأ ل ا لمعهد الملكي الموجه اإ

لتكوين ال طر، للمستشارين ام٭ترمين السادة: السي عبد اللطيف أ بدوح، 
المصطفى القاسمي، السي عبد احميد بلفيل،  بنعلال، السيالسي فوزي 

السي بنجيد ال مين، السي نَجي فخاري، السي عبد العزيز العزابي، السي 
 أ بدوح، السي عبد عبد الكبير برقية والسي بلعيد بنشمسي. فليتفضل السي

 اللطيف تفضلوا أ س يدي.
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 :المستشار الس يد عبد اللطيف أ بدوح
 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يدة الوزيرة،
 الس يدة المستشارة،

 السادة المستشارين ام٭ترمين،
الس يدة الوزيرة، ل يجادل أ حد في الور الهام الذي لعبه وما يزال 

عداد بح وث اجمدعية وتكوين فعلي للطفولة المعهد الملكي لتكوين ال طر في اإ
 والمرأ ة والش باب والرಘّضة. 

واس تطاع هذا المعهد، كما يعلم اجميع، أ ن يضاهي بفضل عطاءاته 
وحضوره كبرಘّت مؤسسات التكوين العالمية، وما تزال الحاجة ملحة لمثل 
هذه المؤسسات لورها وأ هميتها، خصوصا في اس تقطاب الطفولة والش باب 

ل أ نه، والنساء و  توجيههم التوجيه الملائم والسليم نحو خدمة الوطن، اإ
الس يدة الوزيرة، ظهرت بعض الإشاعات تروج لفكرة لاس تغناء عن هذه 

 المؤسسة.
ن كانت، ولتوضيح  لذا الس يدة الوزيرة، لتوضيح ال مر ولإزالة المغالطة اإ

 ة، عن:ال مر وموقفكم كذلِ وهو أ ساسي، نسائلكم، الس يدة الوزيرة ام٭ترم
ن كان؟  أ ول، مدى صحة هذا الخبر، اإ

ستراتيجية مس تقبلية لتطوير الخدمات الموكولة لهذه  ثانيا، هل هناك اإ
ن بقيت؟  المؤسسة، اإ

 شكرا.
 :الس يد رئيس الجلسة

شكرا السي عبد اللطيف أ بدوح، الكلمة لكم الس يدة الوزيرة ام٭ترمة في 
طار الإجابة.  اإ

 :الش باب والرಘّضةالس يدة نوال المتوكل، وزيرة 
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.
 الس يد الرئيس ام٭ترم،

 الس يدات والسادة المستشارون ام٭ترمون،
في البداية بغيت نشكر السادة المستشارين ام٭ترمين أ عضاء الفريق 
لاس تقلالي للوحدة والتعادلية على اهمدمكم بالرಘّضة وبالمعهد الملكي لتكوين 

 ال طر مولي رش يد. 
باش نؤكد ليكم  -مناس بة طرحكم هاذ السؤال  -كيشرفني بهاذ المناس بة 

شاعات فقط تروج  على أ ن هاذ الإشاعات ل بتات لها من الصحة، وهي اإ
فكرة لاس تغناء على هذا المعهد، هاذ الشي مكاينشاي من الصحة، وهاذ 

يجابية جد  90المؤسسة حققت منذ أ كثر من  س نة من العمل منجزات اإ
بعدد من ال طر،  -وزارة الش بيبة والرಘّضة  -أ همها تزويد الوزارة مهمة، و 

أ طر عليا اللي برهنت عن جدارة واس تحقاق على مدى كفاءتها، ل على 
الصعيد الوطني ول على الصعيد الولي، وكذلِ عملت على المساهمة في 

ثراء البحث العلمي في مجالت تخصصها.   اإ

لى أ ن المعه د الوطني لتكوين ال طر هو منخرط في وهنا تجدر الإشارة اإ
، واللي كيتعلق بتنظيم 00.07منظومة الإصلاح، اللي كيأ طرها القانون رقم 

عادة النظر في البنيات  التعليم العالي بالبلاد، وهاذ ال مر هذا كيتطلب اإ
وكذلِ في الهيأكل وكذلِ في البرامج، وهاذ الشي باش يتلاءم مع 

  .07.00مقتضيات هاذ القانون 

وفي هذا الإطار، وتجس يدا لتوصيات المناظرة الوطنية للرಘّضة في أ فق 
، كما تعلمون، فقد حرصت وزارة الش بيبة والرಘّضة مؤخرا 2020س نة 

ستراتيجية واضحة المعالم لتطوير الخدمات المقدمة من طرف هذا  على وضع اإ
المعهد باش كيولي قطب للتكوين بامتياز في مجالت تخصصه، وذلِ حسب 

 التصور التالي:
هناك توفير تكوين أ كاديمي ينسجم مع مقتضيات قانون اإصلاح التعليم  -

العالي، وقد تم في هذا الصدد تهيئ ال رضية القانونية وال كاديمية للعمل بهذا 
 النظام الجديد.

 النقطة الثانية: هو توفير التكوين المس تمر ل طر القطاع. -

 ات يعنيــــــالحاجيالنقطة الثالثة: هو التكوين حسب  -
(Formation à la carte ،) والذي يس تجيب لطلبات مؤسسات

رಘّضية متعددة، ش بابية ومؤسسات كذلِ القطاع الخاص، وقد بدأ  هذا 
العمل بالفعل فمٯ يخص التكوين مع بعض الجامعات، منها جامعات أ لعاب 
 القوى وسوف تليها جامعات متعددة في المس تقبل القريب، بناء على

التوصيات التي تمخضت على المناظرة الوطنية للرಘّضة في أ فق س نة 
ذن المعهد هو مؤهل 2020 ، واللي تمخض عنها التكوين والتكوين المس تمر، اإ

 باش أ نه يوفر لينا واحد ال رضية لهاذ النقطة بالضبط.

نقطة أ خرى: وهي جعل المعهد قطبا للتميز الرಘّضي، وذلِ بتكوين  -
ة الوطنية في كافة التخصصات، للحصول على دبلوم رಘّضيين نتاع النخب

 كيأ هلهم في نهاية مشوارهم الرಘّضي لولوج سوق الشغل.

نقطة أ خرى: وهي تكوين المدربين على مس توى عالي، وذلِ بهدف  -
 الحصول على دبلوم مدرب متخصص.

هذا وقد تم توقيع عدد من التفاقيات مؤخرا على هامش، أ ول، 
تفاقية التعاون والشراكة في مجال التكوين بين المعهد المناظرة الوطنية، ا

الملكي لتكوين ال طر ومع بعض المؤسسات المتعددة، منها ال ولى وهي 
جامعة الحسن الثاني بام٭مدية، اتفاقية ثانية وهي مع المعهد العالي للتجارة 

دارة المقاولت ، وهناك غير البارح وقعنا اتفاقية مع معهد  (ESCAE)واإ
عدا د القضاة بالمملكة العربية السعودية، تحت اإشراف سمو ال مير فيصل بن اإ

لى اتفاقيات اللي غادي نوقعوها ابتداء من غدا  ضافة اإ فهد بن عبد العزيز، اإ
ن شاء ٧ه مع ال كاديمية الولية لعلوم وتقنيات الرಘّضة )  L'académieاإ

international des techniques du sportوزان، ( اللي تتواجد بل
بفرنسا،  (gonesse)وغادي نوقعو كذلِ في ال سابيع المقبلة مع جامعة 

لى المركز الولي لراسة  (laval)ومس تقبلا مع جامعة  ضافة اإ نتاع كندا، واإ
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، هاذ (le centre international d'études du sport)الرಘّضة 
 الشي كلشي باش أ نه يزيد يؤهل أ كثر معهد مولي رش يد. 

عادة هيكلة المعهد بطريقة  شارة فس تعمل الوزارة كذلِ على اإ وللاإ
عصّية، وذلِ بتوفير كل التجهيزات الضرورية والملائمة وتحسين ظروف 
جراء التداريب والتنش يط، وقد تم بالفعل رصد غلاف مادي مهم  الإيواء واإ
عداد دفتر التحملات ووضع كل  لهذه العملية التي توجد في طور الراسة واإ

 لتصاميم الهندس ية لهذه الغاية. ا
 وشكرا على الإصغاء.

 :الس يد رئيس الجلسة
شكرا الس يدة الوزيرة ام٭ترمة، هل هناك تعقيب؟ السي عبد اللطيف 

 تفضلوا.
 :المستشار الس يد عبد اللطيف أ بدوح

 شكرا الس يد الرئيس.
الس يدة الوزيرة، نشكرك غاية الشكر، أ ول لإزالة اللبس وتفنيد كل 
المغالطات المرتبطة بهذا الموضوع، وبالتالي اطمئنان كل الغيورين على 

 الرಘّضة في هذا البلد وكل المهتمين. 
ثم أ ننا جد متحمسين وشغوفين اإلى تحقيق كل ما تفضلتم به في برنَمجكم 

ستراتيجيتكم المتعلقة به ذا المعهد، وكذلِ في برنَمجكم الطموح فمٯ وفي اإ
 يخص الرಘّضة في المغرب. 

ثم كذلِ لبد أ ن نس تغل الفرصة لننوه حقيقة بام٬هود اللي كتقوموا به 
قبال ولاس تقطاب دಘّل  وبالمناظرة ال خيرة اللي تمت حول الرಘّضة، والإ

سفر عنها لاهمدم اللي حققته، وبالتالي نتمنى لتلك التوصيات وكل ما أ  
 النجاح والتوفيق. 

ونريد كذلِ أ ن يكون في ال فق تحقيق مثل هذه المؤسسات، بمعنى 
تأ خذ توجها ل مركزಘّ، نظرا للتوجه الذي يأ خذه المغرب في أ فق الجهوية 
ذن نطمح أ ن  ليها من خلال عدم التركيز، اإ وال هداف الحقيقية التي نسعى اإ

نجازات هذه الحكومة. يسجل هذا قريبا في س ياس تكم ويكون من ضم  ن اإ
 شكرا الس يدة الوزيرة، شكرا الس يد الرئيس.

 :الس يد رئيس الجلسة
 شكرا الس يد المستشار ام٭ترم.

لى الس يدة الوزيرة ام٭ترمة،  لى السؤال الموالي الموجه أ يضا اإ ننتقل اإ
وزيرة الش بيبة والرಘّضة حول مشروع بطل أ ولمبي، للمستشارين ام٭ترمين 

طي بنقدور، حمد المفيد، أ حمد حاجي، خيري بلخير، حمد السادة: المع
طلحا، حمد بوهريز، أ حمد الكور، الميلودي عفوت، حمد بنمسعود، حمد 
البطاح، المصطفى الرداد، حمد بلحسان، الحاج الطاهري، جمال الين 
العكرود، السي حمد بنونة، السي عبد السلام الهمس والسي العقاوي، 

 لإخوة المستشارين لبسط السؤال. تفصلوا السي المفيد.فليتفضل أ حد ا
 

 :المستشار الس يد حمد المفيد
 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يدة الوزيرة،
خواني المستشارين ام٭ترمين،  اإ

ل أ حد يجادل في كون النتائج التي حصلت عليها الرಘّضة الوطنية في 
الصينية بكين لم تكن في ال لعاب ال ولمبية ال خيرة التي احتضنتها العاصمة 

ن الرಘّضة الوحيدة التي كان يعقد عليها المغاربة قاطبة  المس توى المرجو، بل اإ
 أ مال عريضة جاءت حصيلتها مخيبة لل مال.

والقصد هنا أ لعاب القوى، التي ما فتئت أ ن جعلت راية المغرب خفاقة 
ل أ ن الميداليتين ام٭صل عليه ما في هاته في أ كثر من محفل دولي وقاري، اإ

نجازات كانت نتائج عمل فردي وتضحية شخصية  الورة يمكن اعتبارهما اإ
ل.   ليس اإ

وقد كانت للجهات الوصية على القطاع بما فيها الوزارة والجامعة المعنية 
طار وطني كفؤ على  الشجاعة للوقوف على مكمن الاء، وبالتالي تعيين اإ

خير الذي جعل من أ ولوಘّته رأ س الإدارة التقنية ل لعاب القوى، هذا ال  
عداد أ بطال وبطلات  عادة التوهج، باإ لاهمدم بالعمل القاعدي للمساهمة في اإ
شراك ال ندية والعصب والمدرسة، وهذا ما تجلى  بطرق علمية، وذلِ باإ
دارة التقنية، والذي اصطلح عليه بمشروع  واضحا في المشروع الذي تبنته الإ

 "بطل أ ولمبي".
ن التس اؤل، الس يدة الوزيرة ام٭ترمة، الذي يطرح نفسه وعليه، فاإ

لحاح حول هذا الموضوع، هو ماذا أ عدت الوزارة الوصية كبرنَمج عملي  باإ
لإنجاح المشروع السالف الذكر من بنيات تحتية ومؤهلات بشرية من أ جل 

 التأ طير؟
يجاد  وما لى المبتغى، أ ي اإ الذي تم توفيره من شروط مادية للوصول اإ

عادة التأ لق للرಘّضة الخلف الصالح  لتمثيل المغرب على أ حسن وجه واإ
 الوطنية قارಘّ ودوليا؟ 

 وشكرا.
 :الس يد رئيس الجلسة

طار الرد  شكرا الس يد المستشار ام٭ترم، لكم الكلمة الس يدة الوزيرة في اإ
 على السؤال.

 :الس يدة وزيرة الش باب والرಘّضة
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.
 الس يد الرئيس ام٭ترم،

 الس يدات والسادة المستشارون ام٭ترمون،
كنشكر في البداية السادة المستشارين ام٭ترمين أ عضاء فريق التجمع 
والمعاصِة على اهمدمهم بالرಘّضة بصفة عامة وأ لعاب القوى الوطنية بصفة 

 خاصة. 
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وجوابا على سؤالكم ام٭ترم، أ حيطكم علما أ ن وزارة الش بيبة والرಘّضة 
ية ولاهمدم لجامعة أ لعاب القوى ولغيرها من الرಘّضات، تولي كامل العنا

وذلِ تجس يدا لمضامين الرسالة الملكية السامية اللي كانت توجهت 
، والتي 2020للمشاركين في المناظرة الوطنية للرಘّضة، دائما في أ فق س نة 

شعاع ببلادنَ، ل جهوಘّ ول  حثت كل اعتبار الرಘّضة الوطنية رافعة للاإ
 دوليا. قارಘّ ول

عداد  وتطبيقا للاإستراتيجية الوطنية للرಘّضة، وخاصة فمٯ يتعلق باإ
الرಘّضيين لتظاهرات اس تحقاقات، ل على صعيد وطني أ و ل دولي أ و 
عالمي بصفة عامة بما فيه ال لعاب ال ولمبية، فقد أ حدثت مؤخرا لجنة وطنية 

ن وزارة تتكون من ممثلين عن وزارة التربية الوطنية وكذلِ ممثلين ع
الش بيبة والرಘّضة وممثلين عن اللجنة الوطنية ال ولى ال ولمبية المغربية، 
عداد ومشاركة كل الرಘّضيين في ال لعاب ال ولمبية المقبلة بلندن  وذلِ لتتبع اإ

وما بعد، حيث س تعقد هذه اللجنة اجمدعات متعددة مع جل  2072س نة 
د برنَمج التهيؤ للتظاهرات جامعة، لإعدا 22الجامعات، واللي العدد دಘّلها 

 المس تقبلية. 
كما أ نه س بق للوزارة أ ن وقعت واحد عقدة برنَمج لإصلاح وكذلِ 
تأ هيل رಘّضة أ لعاب القوى، وهاذ البرنَمج اللي حدد أ هداف أ ساس ية 

ن شاء ٧ه للنهوض بأ لعاب القوى. 2077لتحقيقها في أ فق س نة   اإ
خلال هاذ التفاقية، حيث وقد شرع بالفعل في تنفيذ هاذ البرنَمج من 

تم توس يع الطاقة لاستيعابية للمعهد أ و المركز الوطني ل لعاب القوى 
حداث كذلِ  دಘّل المراكز الجهوية للتكوين، والتي  77المتواجد بالرباط، واإ

مس تفيد أ و عداء أ و عداءة  700سيبلغ عدد المس تفيدين منها أ كثر من 
 نَش ئة. 

فران اللي فيها العلو، كما سيتم بناء مركز جديد للتد اريب بمدينة اإ
عداد  وكيتوفر هاذ المركز على مختلف المرافق الضرورية للتكوين وكذلِ للاإ

حداث  ضافة اإلى ذلِ سيتم اإ دಘّل الحلبات المطاطية اللي غادي  70الجيد، اإ
ن شاء ٧هتكون  موزعة على جل تراب المملكة المغربية، لتعزيز تلك  اإ

لزام  72المتواجدة حاليا واللي العدد دಘّلها  لى اإ ضافة اإ حلبة مطاطية، اإ
حداث  حلبة مطاطية  76اجماعات ام٭لية حسب هاذ عقد البرنَمج، باإ

ضافية، أ ي بمعدل حلبتين كل س نة.   اإ
عداد وتوف ير التأ طير التقني وكيضم هاذ البرنَمج أ يضا، هاذ العقدة، اإ

 100اللازم والمواتي لتكوين المدربين، والعدد اللي مرتقب هو تكوين 
ن شاء ٧ه، تحت  2077حتى  2006مدرب وطني في الفترة ما بين  اإ

اإشراف لاتحاد الولي ل لعاب القوى، وكذلِ للجامعة الملكية المغربية 
لي هي وزارة الش بيبة ل لعاب القوى، بطبيعة الحال بمعية الوزارة الوصية ال

مؤطر منهم منشطين على صعيد  7000والرಘّضة، وكذلِ تكوين أ كثر من 
لى غير ذلِ، وهذا للاس تجابة للممارسة  محلي، مدربين على صعيد جهوي اإ

 . (La base)الرಘّضية خاصة بالنس بة للقاعدة، 

لى  حكم من  6700وكذلِ تكوين مراقبي وحكام المنافسات للوصول اإ
ن شاء ٧ه، وهذا ما غيمكنش نس تثني منو برنَمج اللي  2077ل هنا  اإ

غادي يكون خاص بالإدماج المهني وكذلِ الإدماج لاجمدعي لبعض 
ال بطال، اللي ملي كيساليو المشوار دಘّلهم الرಘّضي لبد باش أ ن الواحد 
ಘّخذ بيديهم، باش حتى أ نه لما يفضي المشوار دಘّلو الرಘّضي يلقى المأ ل 

 س توى أ حسن.دಘّلو في م 
لى تأ كيد مكانة المغرب في المنظومة الرಘّضية الولية،  كما بادرت الوزارة اإ
وذلِ كما تعلمون عبر تنظيم الملتقى الولي ل لعاب القوى "حمد السادس" 

ن شاء ٧ه غادي يعرف الورة الثانية 2002واللي تنظم هاذ الس نة في  ، واإ
 . 2001في 

الكبرى ل لعاب القوى هاذي بضع أ سابيع، والمغرب ترشح لتنظيم الجائزة 
ن شاء  2070وحصل باش أ نه يفوز على تنظيم هاذ التظاهرة في س نة  اإ

 ٧ه. 
كما أ ن الجامعة الملكية المغربية ل لعاب القوى بمعية الوزارة الوصية، 
وزارة الش باب والرಘّضة، غادي تنظم بمعية كذلِ الإتحاد الولي ل لعاب 

د المنتدى الرابع الولي م٭اربة المنشطات س نة القوى غادي تنظم واح
ن شاء ٧ه.  2001  اإ

يعني هذه كلها أ وراش مفتوحة لإعداد البطل بصفة معقلنة ومعصّنة، 
 باش أ ننا في المس تحقات المقبلة نكون في أ حسن مس توى. 

 وشكرا.
 :الس يد رئيس الجلسة

المستشار؟ تفضلوا شكرا الس يدة الوزيرة ام٭ترمة، لكم تعقيب الس يد 
 أ س يدي.

 :المستشار الس يد حمد المفيد
 شكرا الس يد الرئيس.

أ شكركم، الس يدة الوزيرة ام٭ترمة، على ردكم الذي تطبعه الصّاحة، كما 
أ حيي المبادرة التي قد أ قدمتم عليها، ونثمن كافة ام٬هودات الجبارة التي 

 اب القوى خصوصا.تبذلونها لرد لاعتبار للرಘّضة الوطنية عموما ول لع
أ نَ، الس يدة الوزيرة، ما عندي ما نقول، يعني جاوبت بمسائل مدروسة 
ل فاس، أ نَ غادي نهضر على جهة فاس، فاس اللي أ نجبت  ومضبوطة اإ
واحد العدد كبير دಘّل ال بطال وتتوفر اليوم على واحد العدد كبير من 

غلاق ال ندية تضم عدائين واعدين، ولكن تفتقر لفضاءات للتداري ب نتيجة اإ
واحد العدد دಘّل الحلبات، كما أ ن صعوبة ولوج المركب الرಘّضي الجديد 

 لفاس أ صبح يفرض شروط مادية تعجيزية. 
كما تعلمين الحالة اللي كتوجد عليها ال ندية على مس توى فاس، المسائل 
المادية عندهم منعدمة بصفة عامة، ويطرح أ كثر من سؤال أ و علامة 

، بالإضافة اإلى ضعف لاهمدم الواضح بال لعاب اجماعية اس تفهام على هذا
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المدرس ية، وأ ش يد بال لعاب اجماعية المدرس ية اللي فقدت بريقها في 
 الس نوات ال خيرة. 

لحاح، الشراكة مع وزارة التربية الوطنية  لى تفعيل، وباإ وهنا ندعو اإ
، مع العمل والتعليم العالي وتكوين ال طر لرد لاعتبار للرಘّضات المدرس ية

على الزಘّدة في الميزانية المرصودة للرಘّضات، تفادಘّ للعائق المادي عند كل 
 ّಘومعنو ّಘودوليا، ونتمكن من تحفيز أ بطالنا ماد ّಘلاس تعدادات وطنيا وقار

لى دول أ خرى.   لتجنب هجرتهم اإ
 وشكرا الس يدة الوزيرة.

 :الس يد رئيس الجلسة
طار الرد شكرا الس يد المستشار ام٭ترم، لكم  الكلمة الس يدة الوزيرة في اإ

 على التعقيب.
 :الس يدة وزيرة الش باب والرಘّضة

شكرا على التعقيب نتاع الس يد المستشار ام٭ترم، فمٯ يخص أ لعاب 
كلهم أ وراش  القوى والبنية التحتية وعامل التمويل وال لعاب المدرس ية، هاذو

حاليا مفتوحة داخل قطاع وزارة الش بيبة والرಘّضة بمعية كل الفاعلين 
قلاع الحقيقي دಘّل الرಘّضة  والشركاء، ل ن يد واحدة ما كتصفقشاي، وللاإ
في المملكة المغربية لزم باش يكون ال خذ بعين لاعتبار كل واحد على 

ة التحتية ول عامل حدة ماذا يمكن أ ن يمده من مساعدة، ل من حيث البني
 التمويل ول التنقيب ول التكوين والتكوين المس تمر؟ 

هاذ ال ش ياء كلها تمخضت عن المناظرة الوطنية اللي نظمناها مؤخرا، 
لى  بحول ٧ه يمكن نعرفوا  2020واللي منكبين عليها حاليا، باش من هنا اإ

بتوصيات ذاك الإقلاع الحقيقي عوض التخبط في الل٧م، وكذلِ الخروج 
رادة ل  رادة حكومية وكاين كذلِ اإ اللي كتبقى حبر على ورق، وحاليا كاين اإ
داخل الوزارة ول بمعية كل الشركاء منهم الجامعة الملكية المغربية وكذلِ 
الجهة وكذلِ ام٬الس الجهوية وجل القطاعات، كل واحد عندو قسط من 

 المسؤولية. 
ؤية مشتركة ومسؤولية كذلِ كان الشعار نتاع المناظرة هو "ر 

قلاع  متقاسمة"، وبالتالي هنا لبد أ ن كل واحد يحس بالمهمة المنوطة به للاإ
 الحقيقي مرة أ خرى بالنس بة للرಘّضة والمنظومة الرಘّضية للاإصلاح الحقيقي. 

 وشكرا.
 :الس يد رئيس الجلسة

باسم اجميع أ شكر الس يدة وزيرة الش باب ، شكرا الس يدة الوزيرة
 ترمة على مساهمتها الفعالة والهادفة.والرಘّضة ام٭

لى  لى القطاع الموالي، قطاع التجارة الخارجية، السؤال موجه اإ وننتقل اإ
الس يد وزير التجارة الخارجية ام٭ترم حول تفاقم عجز الميزان التجاري، 
للمستشارين ام٭ترمين السادة: الحو المربوح، حمد بلحسان، المعطي بنقدور، 

٧ه عباد، عابد شكيل وحمد المنصوري، فليتفضل أ حد  أ حمد الكور، عبد
 الإخوة المستشارين، تفضلوا الس يد المستشار.

 :المستشار الس يد الحو المربوح
 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يدة الوزيرة،
 السادة الوزراء،

 السادة المستشارين ام٭ترمين،
 الس يد الوزير، 

لى أ خرى،  يعرف الميزان التجاري تفاقما مس تمرا يزداد حدة من س نة اإ
بحيث بلغ مس توಘّت مقلقة في ال ونة ال خيرة، وفي هذا الس ياق ما فتئنا 
لى خطورة هذا الوضع الذي لم يبق حكرا  نثير انتباه الحكومة مرات عديدة اإ

ا مع على شريك معين، بل أ صبح الميزان التجاري الوطني يعرف عجزا كبير 
أ غلب شركائنا لاقتصاديين، سواء بالقارة ال وروبية أ و ال مريكية أ و 

فريقية.   ال س يوية بل حتى مع الول العربية والإ
فبال رقام حتى نهاية غشت من الس نة الحالية سجل العجز التجاري 

مليار درهم، أ ي ما يعادل نصف الواردات ويعادل كذلِ  700المغربي أ كثر 
مليار درهم والصادرات  27أ كملها، زಘّدة الواردات بقيمة الصادرات ب

مليار درهم، كلها تقريبا من الفوسفاط ومش تقاته، يعني لينا منتوج  27ب
 واحد هو الرافع ال ساسي لصادراتنا. 

فالعجز مع أ هم الشركاء لاقتصاديين سجل مع أ وروبا شريكنا التقليدي 
مليار درهم،  99عجز بمليار درهم، أ س يا  62وسوقنا التقليدية عجز ب

فريقيا عجز ب 70أ مريكا عجز ب  مليار درهم.  6مليار درهم، وحتى اإ
وفي نفس الوقت ومما يزيد المشكل تعقيدا، أ خذت الوضعية التي كانت 
نسبيا مريحة لصندوق ال داءات تتلاشى، بحيث نلاحظ اس تقرار تحويلات 

أ ن عرفت زಘّدات  مليار درهم بعد 92الجالية المغربية بالخارج في مس توى 
مهمة في الس نوات ال خيرة، كما أ ن الموجودات الخارجة عرفت نقصا ملحوظا 

لى  72بحيث تقلصت مما يعادل   أ شهر فقط. 2شهر من الواردات اإ
ستراتيجيات وبرنَمج  في هذا الإطار، الس يد الوزير، نسائلكم ما هي اإ

 الحكومة لحل هذا المشكل؟ 
 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
ا الس يد المستشار ام٭ترم، لكم الكلمة الس يد الوزير ام٭ترم في شكر 

طار الإجابة.  اإ
 :الس يد عبد اللطيف معزوز، وزير التجارة الخارجية

 شكرا الس يد الرئيس، شكرا الس يد المستشار ام٭ترم.
أ ود في البداية أ ن أ ؤكد على ثلاث ملاحظات أ ساس ية قبل الإجابة 

 تقدمتم به:مباشرة على السؤال الذي 
أ ول، العجز التجاري وتطوره، كيف جيتو، به ليس وليد اليوم، فهو 

شكالية يعرفها المغرب منذ س نين.  اإ
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شكالية اقتصادية تهم كل القطاعات، سواء  شكالية العجز هي اإ ثانيا، اإ
عمومية أ و القطاع الخاص، وحنا واعين بهاذ ال همية هذه وكنخدمو في هاذ 

 اذ النقطة هاذي.لاتجاه، وغادي نرجع له
وثالثا، الحكومة واعية كل الوعي بهذه الإشكالية، بحيث كان نظم 
اجمدع خاص في هذا الشأ ن ترأ سه الس يد الوزير ال ول، وكاينة لجنة 
وزارية مختلطة منكبة على بعض التدابير لاس تعجالية في هذا الميدان، هذه 

 الملاحظات الثلاثة.
لما كتقولوا على أ ن العجز في ارتفاع  بالنس بة للمعطيات لبد للتذكير،

وأ عطيتم أ رقام دಘّل شهر غشت، أ نَ كنعطيك دಘّل شهر أ كتوبر، العجز 
لى   مليار دಘّل الرهم بين الخدمات والسلع.  20وصل تقريبا اإ

هذا العجز خصنا نعرفوه منين جاي، كيمكن لنا من غدا ما يكونش 
شي أ لة دಘّل التجهيز  عندنَ هذا العجز، من غدا ما نعاودو نشريو حتى

 79مليار، الواردات دಘّل الطاقة  70للبلاد، الواردات دಘّل التجهيز تفوق 
مليار، يعني هذه أ ش ياء  70مليار، الواردات دಘّل المواد نصف المصنعة 

اللي هي ضرورية للاقتصاد، وهي في مرحلة دಘّل تنمية لاقتصاد دಘّلنا، لما 
ال كل مواطن من المواطنين ماشي غير مليار دಘّل التجهيز بح 70تنجيبو 

الولة أ و مؤسسة من المؤسسات اللي كتاخذ كريدي باش تجهز وتبني 
مليار دಘّل  20مليار مقابل  70وتنتج للمس تقبل، يعني هذا المعطى دಘّل 

العجز خصنا نديروها في راس نا، وهذا ل يقلقني أ نَ شخصيا، وأ ظن أ نه لن 
 يقلق المغاربة.

كاين معطى ظرفي دಘّل ارتفاع أ ثمان الطاقة اللي جعلت أ ن الواردات 
مليار، هذا شيء  79: 2002أ شهر ال ولى دಘّل  70دಘّلنا وصلت في 

خاص ل ن اهضرتو على الفوسفاط طلع ولكن ما هضرتوشاي على الطاقة 
 طلعات وعلى المواد كالحبوب والمأ كولت.

لاكية، راه ل تشكل أ كثر من من الناحية ال خرى نشوفو المواد لاس ته
، %77من الواردات دಘّلنا، المواد لاس تهلاكية المصنعة ما كتفوتش  77%

والشي ال خر واش نحبسو المغاربة ما ಘّكلوش الحبوب؟ واش ما نجهزوش؟ 
 واش ما نشريوش ال مور اللي هي ضرورية؟ هذه أ ش ياء لبد منها. 

شكالية صادرات شكالية  هذا كيعني أ ن الإشكالية هي اإ أ كثر منها من اإ
واردات، لما كتهضروا على العجز بين الول، فالواردات ارتفعت هاذ الس نة 

، فعلا %20أ شهر ال ولى مقارنة مع الشهور ال خرى تقريبا ب 70في 
الفوسفاط لعب فيها دور مهم، واحمد له اللي كاين الفوسفاط، ولكن كاين 

ات أ خرى اللي عرفت ارتفاع كذلِ رغم الظروف لاقتصادية الصعبة قطاع
 في الصادرات دಘّلها.

برنَمج العمل، برنَمج العمل وقلت لكم بأ ن الحكومة واعية كل الوعي، 
شكالية تصدير، ولما كنقولو التصدير تيخصنا س ياسات  وأ ن الإشكالية هي اإ
قطاعية لتنمية العرض التصديري، وكاينة س ياسات قطاعية اليوم، كاين 

عندنَ في ميدان الصناعات، في ميدان الخدمات، في  عندنَ الرؤية، كاين
 الس ياحة، في الفلاحة، كاينة س ياسات لتنمية العرض التصديري دಘّلنا. 

ثم فتح أ سواق، المغرب فاتح ال سواق اليوم للمقاولت، واحنا 
كنصاحبو من خلال الإمكانيات والس ياسة اللي قايمين بها هاذ فتح ال سواق 

علا شهار باإ نَت بحضور في ال سواق، بسفر للقاء الزبناء بدراسات باإ
مباشرة، فأ نَ نقدر نقول لكم هاذي ثلاث أ ಘّم متابعة من نهار ال حد اإلى 
يومنا هذا وأ نَ في لقاءات تهتم بهذا المشكل، الزبون من هو؟ وكيف نصل 

ليه؟ وكيف نش تغل معه؟  اإ
وكذلِ برامج هادفة للتعريف وتسويق المنتوج داخل هذه ال سواق 

ن شاء ا ن شاء ٧ه في ال سابيع القليلة جدا المقبلة، اإ للي غادي نعلنو عليها اإ
٧ه في بداية شهر يناير غادي نعطيو ال س بقيات، أ ش نو هي ال سواق اللي 
غادي نمش يو لها بالتدريج؟ وكيف غادي نصّفو فيها؟ وكيف غادي نحضرو 

 فيها؟ 
 ولكم الشكر.

 :الس يد رئيس الجلسة
ير ام٭ترم، هل هناك تعقيب؟ السي مربوح تفضلوا شكرا الس يد الوز

 أ س يدي.
 :المستشار الس يد الحو المربوح

 شكرا الس يد الرئيس، شكرا الس يد الوزير على التوضيحات.
ذا كان ل يقلقكم فهذا شأ ن أ خر، ال رقام   ولكن أ ؤكد أ ن الوضع مقلق، اإ

ذا ما شفناش المشكل بهاذ الطريقة ما عمرنَ غادي نحل وه، خصنا تقلق، واإ
أ ول نقررو باللي راه كاين مشكل قائم ونشوفو المقاربة الجادة اللي غادي 

 يمكن لنا نعالجو بها المشكل. 
 2009فعلا، الس يد الوزير، ليس وليد اليوم، وهذا ما يقلقنا ل نه من 

ما كيمرش العام اللي ما كنطرحوش هاذ السؤال، وكل مرة سوف نعمل 
لخ.. لى اليوم  2009. من هكذا، سوف نعمل كذا، اإ س نين، واحنا دابا  6اإ

كان العجز  2002العالم في وضعية أ خرى، غادي نعطي مؤشر باللي من 
، في %29: 2006من الناتج الاخلي الخام، صدق ال ن في  %70كيمثل 
ربما أ كثر، واللي كيهم فهاذ ال رقام كلها ما نشفوهاش في  2002

(L'absolu)ّلها، يعಘني عندنَ مؤشر مهم بالنس بة ، نشوفو التفاقم د
للاقتصاد دಘّلنا وغادي في تفاقم مس تمر، نعاود نكرر هذا يقلقنا، عندكم 

 الحق، الس يد الوزير، ل نه مشكل اجميع، مشكل جميع القطاعات.
وفي النقطة ال خيرة دಘّلكم، أ نَ كنظن ابديتو توضعوا ال صبع على 

ذا ما حطيناش المشكل  المشكل أ ش نو هو، وهو تنافس ية المنتوج المغربي، اإ
بهاذ المفارقة ما عمرنَ غادي نحلوه، عندنَ مشكل دಘّل التنافس ية دಘّل 
المنتوج دಘّلنا، خصنا نشوفو كيفاش نردو المنتوج دಘّلنا تنافسي بالنس بة 
للمنتوجات اللي هاجمتنا في ال سواق التقليدية دಘّلنا، واللي هاجمتنا حتى في 

لخ...  المغرب بنفسه، بهاذ لانفتاح  اإ
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ذا ما درنَش هاذ المقاربة كيفاش ندعمو المقاولت المصدرة ونحميو  اإ
المقاولت دಘّل البلاد من الهجومات الشرسة دಘّل المنتوجات الخارجية، 

 يمكن الوضع غادي يولي أ كثر من هاذ الشي.
نقطة مهمة، الس يد الوزير، قلتو قضية اجميع، نحن ملي كنشوفو عدد 

 OCE- Direction des)الميدان المتدخلين في هذا 

investissements – CMPE – ODI – OMNT - Maison 

de L’artisan...لخ  ( اإ
هل هناك فعلا تنس يق محكم في هاذ المسأ لة هذه؟ كل شيء تيدخل 
ذن المشكل مشكل تصدير، راه دابا قلتوه، مشكل تصدير، خصنا  فيه، اإ

ذا بغينا نعالجو المشكل.  نسميوه هكذا اإ
مشكل أ خر، الس يد الوزير، هو كما تعلمون العالم تيعيش أ زمة خانقة  

، الس يد ٧2001ه أ علم كيفاش غادي تكمل؟ توقعاتكم ل  2002اليوم، 
الوزير، احنا ابغينا نمش يو لل سواق، مزಘّن، غادي نمش يو ل سواق أ خرى، 
 ولكن هاذ ال سواق تتعرف أ زمة، وأ شرت قبايلة باللي ذاك الشي اللي كان

يريحنا في هاذ المؤشر هو صندوق ال داءات، وصندوق ال داءات ها احنا 
شفنا باللي الس ياحة ٧ه أ علم كيفاش غادي تكمل من هنا لراس العام 

مليار  92وغادي تكون العام الجاي؟ الجالية  ذاك الشي اللي وصلت ليه 
قبلة درهم ما بقاش كيتزاد، كيفاش هاذ الوضعية غادي تسيروها في الس نة الم 

ن شاء ٧ه؟   اإ
 وشكرا الس يد الوزير.

 :الس يد رئيس الجلسة 
شكرا الس يد المستشار ام٭ترم، هل هناك رد على التعقيب الس يد 

 الوزير؟ تفضلوا أ س يدي.
 :الس يد وزير التجارة الخارجية

 شكرا الس يد الرئيس، شكرا الس يد المستشار.
جمال ما احناش في شي وضعية  أ نَ لما كنقول الوضع ل يقلقني، يعني اإ

اللي يمكن لنا نقولوها خطيرة، احنا فعلا العجز يقلق، ومتفق معك على أ ن 
ذا امشينا  ل ويقلقه، ولكن العمل كيطلب التريث، اإ كل واحد عندو عجز اإ

 بقلق عشوائي غادي يكون عمل غير محكم.
ربة أ جد من اللي احنا غاديين المقاربة الجادة ما كنظنش كاين شي مقا

شكالية  فيها، هو أ ننا واعيين وأ نتم متفقين معي على أ ن الإشكالية هي اإ
تصدير، وبأ ن باش نصدرو خصنا تكون عندنَ تنافس ية، وباش تكون 

 عندنَ تنافس ية خصنا نكونو كنتجو بالكم والكيف المتطلب من السوق. 
ى، هي أ ن خصنا ولكن كنزيد على هاذ الشي هذا حاجة واحدة أ خر 

شكالية تموقع، ولو نديرو اللي ابغينا ما غيمكناش  نعرفو أ ن الإشكالية هي اإ
نتنافسو في بعض المنتوجات مع الصين مثلا في بعض ال سواق، ولهذا 
تنقول لِ احنا كنقومو بعمل دಘّل التدقيق، فين؟ أ ش نو بغينا نصدرو؟ 

ناش نصدروها في وفين بغينا نصدروه؟ كاين شي أ ش ياء اللي ما يمكن لي 

بعض ال سواق، لما كنقولو خصنا نوسعو ال سواق، كاين أ سواق اللي ما 
عندنَ لش نبقاو نضيعو فيها وقتنا بالنس بة لبعض السلع، ولكن كيمكن لينا 

 نبيعوا فيها سلع أ خرى. 
من حيث التنافس ية، احنا اليوم عندنَ حظ  فلما أ قول التموقع، هو تموقع

أ ننا قراب من أ سواق مس تهلكة، عندنَ حظ أ ن اتفاقية التبادل الحر اللي 
ذا ابغينا نشوفو حنا  موقع عليها المغرب هي مع مليار دಘّل المس تهلكين، اإ

مليون دಘّل المس تهلكين، احنا كنفتحو  90نشدو على راس نا احنا غير 
لك، وخصنا نس تافدو منهم، بلاصت ما نقولو أ سواق دಘّل مليار مس ته

 مليون، هذا هو المعطى ال ساسي.  90خصنا نشدو على راس نا احنا 
فكلمة حماية، هي ما كايناش حماية، كاين نجاعة وكاين جرأ ة من خلال 
نتاج وتنافس ية في التسويق، كيفية دخول  التنافس ية، تنافس ية في الإ

 ال سواق، كيفاش نمش يو لها. ال سواق وكيفية لاستشهار داخل هاذ
فأ نت كتقول لي على سوف سوف، فاحنا لو كان حضرت معنا غير 
هاذ الصباح، كان هناك اجمدع بحضور العديد من القطاعات اللي ذكرتموها، 
المؤسسات اللي ذكرتوها مع قطاع النس يج، راه احنا خدامين قطاع بقطاع، 

 ثم ال خرى.  خدامين مع قطاع النس يج، ثم المواد الغذائية
علاش قطاع النس يج؟ ل ن كل الراسات اللي قمنا بها كتقول لنا بأ ن 
قطاع النس يج هو ال ن اللي عندو على ال قل واحد التركيبة تقنية وبشرية 
ذا كانت ال مور  نتاج ويدخل لل سواق اإ اللي يمكن لو ينتج ويطلع في عدد الإ

 ميسرة في ال سواق.
نا قايمين ودايرين لجينة لتتبع هاذ المعطيات ال زمة الكل يعرفها، ولكن اح 

ذا شفنا ال رقام، فاحمد له  اللي كتجي بها الظرفية، هي ظرفية تعم اجميع، واإ
ذا كان شي تضرر فهو قليل جدا مقارنة مع الول  المغرب يمكننا نقولو، اإ

 ال خرى بما في ذلِ الول العظمى. 
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 زير.شكرا الس يد الو 

لى  فأ شكركم باسم اجميع على مساهمتكم معنا في هذه الحصة، وننتقل اإ
لى  القطاع الموالي قطاع الصناعة التقليدية، هناك ثلاث أ س ئلة موجهة اإ
الس يد كاتب الولة لى وزير الس ياحة والصناعة التقليدية المكلف 

 بالصناعة التقليدية، وعددها ثلاثة.
لى الس يد  كاتب الولة لى وزير الس ياحة السؤال ال ول موجه اإ

والصناعة التقليدية المكلف بالصناعة التقليدية حول مأ ل النقاش الائر حول 
القانون المتعلق بانتخابات غرف الصناعة التقليدية، للمستشارين ام٭ترمين 
السادة: المعطي بنقدور، أ حمد الكور، حمد العقاوي، حمد اطريبش، أ حمد 

م أ حدوش، عبد القادر البريكي، حمد عبده عز الين، اليبوني، عبد السلا
أ حمد الشرقاوي، الميلودي عفوت، ميلود نَصِ، العربي الهرامي، حمد أ بو 
دريس الحس ني علوي، لحبيب نواس،  الخدادي، حمد البطاح، مولي اإ
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براهيم الحب، يحيى يحيى، خيري بلخير، حمد عدال، حمد طلحا، عبد  اإ
لسلام بلقشور، عبد احميد البوجادي، ليتفضل أ حد الفتاح عمار، عبد ا

 الإخوة المستشارين لبسط السؤال، السي العقاوي، تفضلوا أ س يدي.
 :المستشار الس يد حمد العقاوي

 شكرا الس يد الرئيس.
 السادة الوزراء ام٭ترمين،

 الس يدة والسادة المستشارين ام٭ترمين،
 الس يد الوزير ام٭ترم،

المكلفة بالصناعة التقليدية حوارا وطنيا واسع مع دشنت كتابة الولة 
ذ كنا نثمن هذه المبادرة الطيبة  مختلف الشركاء ال ساس يين في هذا ام٬ال، واإ
التي دشنتها الوزارة بهدف الخروج بقانون متوافق بشأ نه من قبل امٮتصين 

 والمعنيين بال مر من المهنيين قبل عرضة على البرلمان.
ل أ ن هذا النقاش بدأ  يطرح بشأ نه المهنيين المهتمون بقطاع الصناعة  اإ

التقليدية العديد من التساؤلت، حول أ س باب ومرامي هذه لاقتراحات 
 التي جاءت بها الحكومة في هذه الظروف بالذات.

الس يد الوزير ام٭ترم، أ ين وصل هذا الحوار الائر بخصوص 
 لاقتراحات التي جئتم بها، وما هي أ س باب نزوله؟

 كرا الس يد الرئيس.ش
 :الس يد رئيس الجلسة

شكرا الس يد المستشار ام٭ترم، لكم الكلمة الس يد الوزير ام٭ترم في 
طار الجواب على السؤال.  اإ

الس يد أ نيس بيرو، كاتب الولة لى وزير الس ياحة والصناعة التقليدية، 
 :المكلف بالصناعة التقليدية

 شكرا الس يد الرئيس.
 المستشارين ام٭ترمين،الس يدة والسادة 

في البداية أ ريد أ ن أ شكر السادة المستشارين على هذا السؤال، اللي 
ربما جاء في واحد الوقت سابق، ال ن المدونة تم التصويت عليها، أ عتقد أ ن 

 المسأ لة قد حسمت وبالإجماع. 
فقط ربما ما استرعى انتباهي في هذا السؤال هو كلمة الحوار، أ عتقد أ ن 

لى كانت يجابية التي يمكن اس تخلاصها وهو هاذ الحوار وهاذ  اإ شي مسأ لة اإ
النقاش الموسع، وأ قول بأ نه هاذ الحوار ل يقتصّ فقط على مدونة 
لانتخابات، ولكن يتعداه اإلى كل ال وراش وكل ام٬الت وكل المشاريع، 
ل ننا نؤمن بالحوار، نؤمن بالنقاش، نؤمن بالمشورة، وهاذ الشي علاش هاذ 

ار هذا مفتوح، تفتح مدونة لانتخابات، تفتح بخصوص قانون تنظيم الحو 
الحرف اللي وصلنا للصيغة النهائية والتوافقية، وتفتح كذلِ بخصوص القانون 

 دಘّل الإصلاح دಘّل الغرف. 
أ عتقد هاذ الميزة لايجابية والتي أ سجل في هاذ المقام ام٭ترم جدا هو 
لانخراط الكبير جدا دಘّل المهنيين الذين ثمنوا هذه المبادرة وانخرطوا فيها، 

وصلنا احمد له لواحد الصيغة توافقية وجدوا نفوسهم، ل ن في أ خر المطاف 
كل هذا لنساء ورجال  لمن نعمل؟ لمن نشرع؟ لم ننفذ هذه المشاريع؟ نعمل

ليهم، أ ن  القطاع، ل صحاب القطاع. لهذا كان من الضروري أ ن نس تمع اإ
ليهم، أ ن نعرف انتظاراتهم، حتى نصوغ مشروع يجدون فيه أ نفسهم،  ننصت اإ

 وهذا ما تم عمله.
 وشكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:
تفضلوا شكرا الس يد الوزير ام٭ترم، لكم تعقيب الس يد المستشار؟ 

 السي العقاوي.
 المستشار الس يد حمد العقاوي:

نشكركم الس يد الوزير على جوابكم المقنع ونهيم بعملكم الجبار الذي 
تقومون به من أ جل النهوض بقطاع الصناعة التقليدية، وبالمعالجة الموضوعية 

، مساندين 2076التي تعالجون بها ملفات القطاع في سبيل تحقيق رؤية 
 تكم الحكيمة.جميع توجها

الس يد الوزير، أ س باب طرحنا لهذا السؤال، سببه هو تخوفات 
قصائهم، مطالبينكم، الس يد  الحرفيين المسجلين في اللوائح لانتخابية من اإ
الوزير، بضرورة الحفاظ على الحقوق المكتس بة للمهنيين في القوانين التي أ نتم 

 بصدد تهييئها.
 شكرا الس يد الرئيس.

 :لسةالس يد رئيس الج 
 شكرا الس يد المستشار ام٭ترم.

لى الس يد كاتب الولة لى وزير  لى السؤال التالي الموجه أ يضا اإ ننتقل اإ
الس ياحة والصناعة التقليدية، المكلف بالصناعة التقليدية حول قطاع الجلد 
دريس  بالمغرب، للمستشارين ام٭ترمين السادة: السي عمر المكدر، السي اإ

، السي الهاشمي السموني، السي عبد الرحيم مرون، السي حمد فضيلي
دريس الحس ني، السي  الشرقاوي، السي عبد احميد السعداوي، السي اإ
بوسلهام بيتة، عمر ادخيل، حسن القيشوحي، عبد القادر قوضاض، حمد 
براهيم أ بو زيد،  براهيم فضلي، علي ايت المودن، اإ لكبوري، سعيد ارزيقي، اإ

غليست، السي عبد ام٬يد الحنكاري، فليتفضل عبد ٧ه أ بو زيد، حسن اوت 
 أ حد الإخوان المستشارين لبسط السؤال، تفضلوا أ س يدي.

 :المستشار الس يد بو سلهام بيتة
 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يدان الوزيران،
خواني المستشارين،  أ ختي واإ

كنا نود أ ن نعطي هاذ السؤال لوزير التجارة الخارجية، ولكن الحكومة 
 قي السؤال على الس يد الوزير ام٭ترم.موحدة، نل

يعرف قطاع الجلد عموما وقطاع الصناعة التقليدية وتحويل الجلد على 
الخصوص ببلادنَ أ زمة حقيقية، ففي الوقت الذي تنتعش فيه الصناعة 
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ذ لم نقل أ نها مهددة بالندثار،  التقليدية بدول الخليج مثلا تتراجع صناعتنا اإ
لى عدة عوام  ل منها:وذلِ راجع اإ

 منع تصدير الجلد؛ -

 غياب تحفيز المس تخدمين؛ -

نتاجية؛ -  المس توى المنخفض للاإ

 ضعف مس توى التسويق؛ -

غزو ال سواق ام٭لية بالمواد المس توردة من الخارج على أ نها جلود، وهي  -
 في الواقع غير ذلِ.

فتراجع الصادرات الجلدية أ دى اإلى تضرر الفلاحين وركود قطاع الجلد 
فلاس هذا القطاع الحيوي المغربي،  ال مر الذي ساهم بشكل كبير في اإ

بالمغرب، فالس ياسة الحكومية في هذا ام٬ال غير واضحة، فلا هي بالوقاية 
من التنافس ية الشرسة ول هي بالمشجعة التحفيزية، فمثلا كان الطلب على 

مرة عما كان عليه خلال س نة  90تضاعف بأ كثر من  2000الجلد في س نة 
ثر انتشار جنون البقر بأ وروبا.7111أ ي في س نة  واحدة،  ، وذلِ على اإ

ستراتيجية الحكومة  من هذا المنطلق نود، الس يد الوزير، تفسيركم في اإ
 للنهوض بقطاع الصناعة التقليدية والصناعة وتحويل الجلد. 

 وشكرا الس يد الرئيس.
 :الس يد رئيس الجلسة

لس يد الوزير ام٭ترم، تفضلوا شكرا الس يد المستشار ام٭ترم، لكم الكلمة ا
 أ س يدي.

الس يد كاتب الولة لى وزير الس ياحة والصناعة التقليدية، المكلف 
 :بالصناعة التقليدية

 شكرا السادة المستشارين.، شكرا الس يد الرئيس
لى هذه  في البداية أ ريد أ ن أ بدأ  بملاحظة، قد أ خبرت قبل أ ن أ دخل اإ

ه بعد ذلِ لوزارة التجارة الخارجية، القاعة بأ ن السؤال سيتم سحبه وتوجيه
 ولكن بما أ ن السؤال قد تم طرحه فلا بأ س أ ن أ وتي بعناصِ الجواب.

في ال ول غير بغيت نوضح بأ ن قطاع الجلد بما يتعلق بالصناعة التقليدية 
صانع تقليدي مغربي، وهاذ قطاع الجلد في  96000يشغل أ كثر من 

ع مدن أ ساس ية، واللي تس توعب الصناعة التقليدية متواجد خاصة في أ رب
، خاصة فاس ومراكش، شيئا ما في أ كادير وشيئا ما في %20تقريبا 

 الرباط. 
المشأكل التي يعاني منها قطاع الجلد، جاء في السؤال دಘّل الس يد 
المستشار العديد منها كلما يتعلق بالتسويق، ما يتعلق بالجودة، ما يتعلق 

ستراتيجية بالتنافس ية، وهاذ الشي كلو واعيين  منو بطبيعة الحال، هناك اإ
بطبيعة الحال ليس فقط للحفاظ على قطاع الجلد ولكن لتطويره، لتحسين 

 جودته ولختراقه أ سواق عالمية جديدة.
يوم كان هناك  76تكلمتم عن سوق الخليج، الس يد المستشار، هاذي 

ن بينها معرض دولي مهم جدا في الإمارات العربية، والمنتوجات المغربية وم

قبال منقطع النظير، وحتى  قبال كبيرا، واحد الإ المنتوجات الجلدية عرفت اإ
العارضين يعني تم البيع دಘّل جميع المنتوجات دಘّلهم، وأ كثر من هذا هناك 
طلبات كبيرة جدا، المنتوج دಘّل الجلد أ و هذا القطاع عنده مشأكل دಘّل 

كيش تغلوا بها الباغين  الجودة، متفقين معكم، ل ن حتى ديك الجلدة اللي
دಘّلنا المشكل دಘّلها أ نه ماشي في الجودة اللي يمكن لها كذلِ أ نها تخلق 
ذيك التنافس ية، ولكن كذلِ أ نها تجيب لهم ذاك الثمن اللي في المس توى 

 دಘّل العمل دಘّلهم.
المشكل الثاني كذلِ وهو المشكل دಘّل البيئة، وهذا مشكل مهم جدا 

جراءات عملية للحفاظ على البيئة، وخطير اللي تنبهنا ل و وبالتالي هناك اإ
ل ن كلكم تتعرفوا بأ ن المدابغ هناك واحد الخطورة لما اللي تيرميوه في 
لى غير ذلِ، وبالتالي  الودಘّن، هناك الكروم، هناك الحامض، هناك الجير اإ
كان من الضروري التنبه لهاذ الإشكالية الخطيرة اللي تتعلق بالحفاظ على 

نتاج، ولكن كذلِ المهم هو الحفاظ على البيئة البي  ئة، ليس فقط المهم هو الإ
وتطوير هاذ الصناعة التقليدية في ظرف ملائم دون المس بطبيعتنا وبفضائنا 

 وببيئتنا.
 نقط أ ساس ية: 2لهذا البرنَمج اللي تعمل فيه 

النقطة ال ولى: هو تأ هيل الفضاءات، وهذا ما تم القيام به منذ س نة 
الشوارات في فاس، مدبغة الشوارات ابدينا فيها، وسوف ينتقل  ،2002

لى مدبغة عين أ زليطن ومدبغة س يدي موسى، نفس الشيء بالنس بة  ذلِ اإ
مدبغة في مراكش اللي  27لمراكش بالنس بة للمدابغ، وتنعرفو بأ نه كانت 

كانت تتعيش في ظروف جد صعبة، حتى من الرائحة الكريهة اللي كاينة تما، 
لي حتى ذوك الصناع كان تيش تغلو في ظروف صعبة، ولكن بفضل وبالتا

واحد البرنَمج اللي دعمهم بواحد الشكل كبير المبادرة الوطنية للتنمية 
 البشرية تحسنت هاذ الظروف.

النقطة الثانية: وهو الحفاظ على التقنيات العتيقة، بمعنى اس تعمال الباغة 
المصنوعات الجلدية، في هاذ البرنَمج النباتية، وهذا هو باش تتميز كذلِ 

لى هاذ الباغة النباتية، اللي غادي تمكن كذلِ من خلق أ و  هو الرجوع اإ
 من تحقيق ذلِ التميز دಘّل المنتوج دಘّل الجلد المغربي.

نتاج وبالتجهيزات الضرورية، وهاذ العمل  ثالثا: تدعيم المدابغ بأ ليات الإ
ابدينا به في الشوارات  2070-2001-2002راه ابدينا فيه، عندنَ برنَمج 

في فاس، ابدينا به في مراكش اللي غادي يتعمم واللي غادي يسمح 
بتحسين الجودة واللي غادي يسمح بتحسين المردودية، وبالتالي بتحسين 

 الموارد كذلِ دಘّل الصناع التقليديين.

رابعا: وهذه مسأ لة أ ساس ية وهو التكوين، نؤمن بأ همية التكوين في 
سين الجودة، لهذا هناك برنَمج واسع، اللي انطلق لصالح الباغين، اللي تح 

غادي يسمح بتحسين المؤهلات دಘّلهم بالرفع من المس توى دಘّلهم، وبالتالي 
 من الرفع كذلِ من العمل دಘّلهم.

 شكرا الس يد الرئيس.
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 :الس يد رئيس الجلسة
تفضلوا  شكرا الس يد الوزير ام٭ترم، الس يد المستشار لكم تعقيب،

 السي...
 :المستشار الس يد بوسلهام بيتة

 شكرا للس يد الوزير.، شكرا الس يد الرئيس
كنت بودي ما كنتش غادي نعقب، ولكن أ ثارني التدخل دಘّلكم 
والجواب ربما اللي هو تقريبا مقنع، ل ن ال ن تدخلتو بالرد ال ول أ نني 

، الحكومة نسحب السؤال دಘّلي، أ نَ ما كنقدمش لشخص، تنقدم للحكومة
ل نلقي  كتعين اللي بغات ذيك الساعة أ ي وزير معني بال مر، ما علي اإ

 السؤال دಘّلي هذا السؤال ال ول.
الثاني اعطيتونَ بأ ن ال ن كتداكروا على المشكل دಘّل تثبيت الصناعة 
التقليدية، فال ن ما كاين حتى مدينة اللي فيها التكوين من هاذ المسأ لة، 

اللي تيتم فيهم التكوين ام٭لي، ولكن ال ساتذة راهم غير كاين فعلا المقرات 
 موجودين.

 وشكرا.
 :الس يد رئيس الجلسة

 شكرا الس يد المستشار ام٭ترم.
لى الس يد كاتب الولة كذلِ لى  لى السؤال الثالث الموجه اإ ننتقل اإ
وزير الس ياحة والصناعة التقليدية، المكلف بالصناعة التقليدية حول حظر 

اص في بعض ال واني الفخارية، للمستشارين ام٭ترمين السادة: مادة الرص
السي نَجي فخاري، السي عبد العزيز العزابي، السي عزيز الفيلالي، السي 
حمد تيتنى العلوي، السي حمد كافي الشراط، السي حمد أ بو الفراج، السي 

ل حمد بن زيدية، السي بلعيد بنشمسي، السي التيجاني أ حباشيش، فليتفض
 أ حد الإخوة المستشارين لبسط السؤال، تفضلوا أ س يدي.

 :المستشار الس يد نَجي فخاري
 بسم ٧ه الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام على أ شرف المرسلين.

 السادة الوزراء،
 ال خت والإخوة المستشارين ام٭ترمين،

أ فادت بعض الراسات التي قامت بها منظمة الصحة العالمية بوجود 
نس بة معينة من مادة الرصاص في بعض صناعة الفخار التقليدي التي يكثر 
ذ يعتبر  قبال في بلدنَ، كما هو الشأ ن بالنس بة لإنَء الطاجين مثلا، اإ عليها الإ

 ال جنبي. هذا الإنَء من أ هم ال واني التي يقبل عليها المواطن والسائح
لى ما تسببه هذه المادة من تأ ثير سلبي على الصحة،  كما نلفت النظر اإ
لى تراجع نس بة الصادرات فمٯ يخص قطاع الفخار وخاصة  كما نود أ ن ننبه اإ
الطاجين المغربي، زಘّدة على أ ن بعض الول ال جنبية أ صبحت تصنع هذه 

اق المغربية، ال نية التي هي الطاجين على وجه الخصوص وتبيعه بال سو 
الشيء الذي خلف ركودا في بيع هذه ال واني وانعكاسها على اليد العاملة 

 بشكل عام والصانع التقليدي بشكل خاص.

نسائلكم، الس يد الوزير، ما هي التدابير الوقائية التي تنوي الحكومة 
اتخاذها لتجنب ال ثار الوخيمة على صحة الصانع التقليدي والمس تهلك نتيجة 

 ل أ واني الفخار المدهونة بهذه المادة؟اس تعما
وهل تم التفكير في صيانة صناعة الفخار وتمنيعها باستبدال مادة 
الرصاص بما يعوضها دون أ ن يكون له تأ ثير على صحة الصانع التقليدي 

 وصحة المس تهلك؟
 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
طار  شكرا الس يد المستشار ام٭ترم، لكم الكلمة الس يد الوزير في اإ

 الجواب.
الس يد كاتب الولة لى وزير الس ياحة والصناعة التقليدية، المكلف 

 بالصناعة التقليدية:
 شكرا السادة المستشارين على طرحهم هذا السؤال.، الس يد الرئيس ،شكرا

أ ول ملاحظة أ ساس ية، تكلمتم عن دراسات دಘّل منظمة الصحة 
العالمية، أ نَ شخصيا ل أ توفر على أ ي دراسة قامت بها منظمة الصحة 
العالمية، والتي تنعت الطاجين المغربي أ و أ واني الفخار المغربي بأ ي حاجة، ل 
أ توفر على أ ي دراسة ول أ عتقد أ ن هناك دراسة قامت بها منظمة الصحة 

 لعالمية حول الفخار المغربي لكي نرفع كل لبس.ا
النقطة الثانية، الطاجين المغربي أ و المشكل الذي طرحه الرصاص في 

 7119الطاجين المغربي ليس وليد اليوم، وتنعرفو بأ ن هاذ المشكل بدأ  س نة 
مع أ ستراليا، ولكن السلطات  2006مع كندا و 2006مع هولندا وس نة 

جات أ ستراليا قالت لنا أ ش كاين، قمنا بالراسات، المغربية لم تنتظر حتى 
قمنا بالتحاليل، وعرفنا الإشكالية اللي كاينة وعرفنا كذلِ ما وراء ذلِ، 

 وتقام واحد البرنَمج في هاذ ام٬ال.
ذا  أ ول اللي خصنا نعرفو بأ ن أ ش نا هو السبب دಘّل الرصاص، اإ

 اسمحتو، الس يد الرئيس، باش نشرحو للرأ ي العام؟
كل اللي كاين أ نه اس تعمال الفرن التقليدي من طرف عدد من المش

لى أ قصى حد، ما  600الصناع التقليديين، الحرارة دಘّلو تتوصل  درجة اإ
تتمكنهمش من الذوبان دಘّل ذاك الطلاء بالنس بة للفخار، البعض منهم أ ش 
كان تيدير؟ تيقبط تيزيد الرصاص اللي في ذاك المس توى دಘّل ديك الرجة 

درجة تيذوب ذاك الطلاء، وبالتالي كيخرج ذاك الطاجين وذاك  600دಘّل 
 ال نية ملمع.

ولكن العديد من الصناع التقليديين ال خرين، والبعض منهم حاضرين 
معنا هنا، اللي تيس تعملوا مثلا الفرن الغازي اللي الحرارة دಘّلو تتوصل 

لى  7900 تالي ما درجة اللي تيتمكن من ذوبان ذاك الطلاء، وبال  7200اإ
 تيكون فيها أ ي مشكل.

النقطة الثانية اللي خصنا نعرفوها كذلِ، هاذ البرنَمج لاس تعجالي 
جبارية بخصوص  اللي درنَ، قلنا أ ول السلطات المغربية تتوفر على مواصفة اإ
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 6نس بة الرصاص في أ نية الفخار، احنا عندنَ في المغرب هاذ المواصفة هي 
 ميلغرام في اللتر.
ة المغربية مطابقة لمواصفات الإتحاد ال وروبي، مطابقة هذه المواصف

للمواصفات دಘّل اليابان، يعني على الصعيد العالمي، احنا منضبطين على 
المواصفة على الصعيد العالمي، ولكن كاين بعض الول اللي عندها 
المواصفات دಘّلها أ كثر صِامة من المواصفة المتعارف عليها دوليا، أ ستراليا 

ملغ، وبالتالي  2ملغ، كندا  0.7ملغ، كاليفورنيا  2.6ة دಘّلها هي المواصف
 المواصفات دಘّلهم أ كثر صِامة بالنس بة للمواصفات العالمية.

وبالتالي بالنس بة للصناع التقليديين دಘّلنا، اللي السوق ام٭لي ضروري 
اق أ ن يحترم المواصفة الوطنية الإجبارية، وثانيا اإلى كان بغا يصدر لهاذ ال سو 

ملغ  0.7راه تيعرف بأ نه السوق دಘّل كاليفورنيا تتطلب واحد النس بة دಘّل 
لى بغا المنتوج دಘّلو  في اللتر، وبالتالي تينضبط لهاذ المعيار لهاذ المواصفة اإ

لى كاليفورنيا، هذه باش نفسر هاذ القضية.  يدخل اإ
دಘّل  6البرنَمج اللي درنَه احناಘّ لما نَضت هاذ الزوبعة هذه، فيه 

 النقط:
النقطة ال ولى: وهذه قاموا بها رؤساء الغرف دಘّل الصناعة التقليدية 
مشكورين كلهم اللي تجندوا في هاذ العملية، والمندوبين دಘّل الصناعة 
التقليدية والسلطات ام٭لية، الإجراء ال ول هو التحسيس دಘّل جميع 

الوطنية اللي الصناع التقليديين بضرورة احترام وبواجب احترام المواصفات 
 ملغ في اللتر. 6هي 

الإجراء الثاني: وهو قمنا بتعيين مراقبين محلفين، ال ن تنتوفرو على 
مراقبين محلفين اللي هما موظفين دಘّل قطاع الصناعة التقليدية، اللي المهام 
دಘّلهم هي المراقبة دಘّل هاذ ال واني دಘّل هاذ المنتوجات اللي تتمشي 

وفوا أ ش نو هي النس بة دಘّل الرصاص، لما تنشوفوا للمختبر، وبالتالي تنش
بأ ن النس بة دಘّل الرصاص أ كثر من النس بة، تما ما كاين ل عواطف، الصحة 
دಘّل المواطن هي ال ساس هي ال ول، ما يمكنش نتلاعبو بالصحة دಘّل 

 .الصحة المواطنالمواطن، وما يمكنش نسمحو ل ي واحد أ نه يتلاعب في 

ول مرة تنقوموا بواحد البرنَمج دಘّل المراقبة ممول الإجراء الثالث: ول  
س نوات، هناك مراقبة اللي انطلقت، بطبيعة  9من طرف كتابة الولة على 

مراقبة مع مختبر مختص معروف وطنيا  ،(des sondages) تنديروالحال 
مكانَت، هاذ البرنَمج دಘّل  س نوات اللي فيه  9عندو كفاءات كبيرة عندو اإ

 دد من ال حواض.مراقبة دಘّل ع

جبارية بخصوص الطلاء، ل ن  البرنَمج الرابع: وهو وضع واحد المواصفة اإ
عندنَ المواصفة بخصوص نس بة الرصاص في المنتوجات، ولكن بالنس بة 

( ما عندنَش هاذ المواصفة الإجبارية، Les émauxللطلاء أ و ما يسمى )
المواصفة الإجبارية  وال ن مع وزارة الصناعة والتجارة تنش تغلوا على وضع هاذ

 بخصوص لاس تيراد دಘّل هاذ الطلاء.

وخامسا: وهذا هو ال هم، وتتعرفوه، درنَ واحد لانتقال نوعي في هاذ 
، وصلنا لواحد المس توى ال ن (La certification)ام٬ال وهو التصديق 

ن شاء المنتوج والعديد من الصناع التقليديين دಘّلنا عندهم ال ن منتج  اللي اإ
هر المقبل غادي يكون مصادق عليه بواحد العلامة اللي سميتها مضمون، الش 

اللي كتقول بأ ن هاذ المنتوج راه يحترم المواصفة الوطنية وما فيه حتى شي 
 مشكل.

ن شاء ٧ه  ولكن أ كثر من هاذ الشي اللي بغيت نزيد ما غديش نوقفو اإ
ه بغينا هاذ المواصفة ملغ المواصفة العالمية، ال ن العمل اللي تنقوموا ب 6عند 

لى النس بة دಘّل المواصفة ال كثر صِامة عالميا، وهي دಘّل  نهبطوها اإ
ملغ في اللتر،  0.7كاليفورنيا، تنش تغلوا باش نوضعوا هاذ المواصفة دಘّل 

ن  وهذه بالتالي غادي تمكن المنتوجات دಘّلنا باختراق كل ال سواق العالمية اإ
 شاء ٧ه.

ذا اسمحتو، الصادر  ات لهاذ كاليفورنيا وأ ستراليا ال ن، الس يد نكمل اإ
الرئيس، السادة المستشارين، وأ نتم تتعرفوا ذاك الشي وعدد من الصناع 
تيصدروا ل ستراليا، تيصدروا ل مريكا تيصدروا لهولندا وتيصدروا لكندا، 

 72000ال ن هاذي أ س بوعين جاني خبر بأ ن أ ستراليا اس توردت أ كثر من 
 اس تيراد للطجين المغربي. طجين، كندا كذلِ هناك 

وبالتالي باش نرفعوا هاذ اللبس هذا، وهاذ الخلط هذا، وهاذ 
التشويش على الصناعة التقليدية المغربية وعلى الفخار المغربي وعلى 

 المؤهلات دಘّل الصانع التقليدي المغربي.
 وشكرا.

 :الس يد رئيس الجلسة
 المستشار تفضلوا.شكرا الس يد الوزير ام٭ترم، لكم تعقيب الس يد 

 :المستشار الس يد نَجي فخاري
 شكرا الس يد الرئيس.

أ شكر الس يد الوزير على الإيضاحات دಘّلو، غير فقط أ ريد أ ن أ قول 
شارة فقط أ نه بعض  شارة فقط ماشي التشويش، للاإ للس يد الوزير أ نه للاإ
الصناع اللي هما ما لقاوش البديل دಘّل الطلاء، احنا بالنس بة لينا كصناع 

على البديل ربما راهم توفقوا باش يلقاو الطلاء، وتوفقوا  هما تيبحثواللي ا
باش يتم الصادرات دಘّل المنتوج دಘّلهم جميع الول، ولكن ال ن حنا 
تندافعوا على الصناع اللي ما لقاوش واللي ما عندهمش القدرة باش يشريوا 

 البديل.
من  %700فق معكم فعلا، الس يد الوزير، كل ما جاء في ل٧مكم أ نَ مت

نَحية المواصفة، من نَحية التحسيس، من نَحية المراقبين، من نَحية 
العلامات دಘّل المضمون، من نَحية المكتب دಘّل الراسات اللي غادي 

 يقوم بهاذ العمليات.
فاللي نبغي نأ كد عليه هو أ نه يجب البحث عن البديل، الس يد الوزير، 

نه البديل هو اللي غادي يخلينا نس تمروا اللي ما جاش في الل٧م دಘّلكم، أ  
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في العمل دಘّلنا، وغادي يخلي المنتوج دಘّلنا غادي في الطريق السليم، قلت 
درجة وكاين، هذا واقيلا دراسة  600درجة الحرارة كاين اللي تيطيب ب

 600ول هذاك الطلاء يطيب في  (L'émail)مغلوطة ل نه ما يمكنش 
ل في درجة، حنا الطاجين ول ال و   7000اني الخزفية ما يمكن ليها تطيب اإ

 درجة.  7020ول  120أ و ل 
اللي بغيت نأ كد عليه هو أ نه صحة الصانع التقليدي اللي قلتوا، أ نَ متفق 
معك، ل نه هاذ الرصاص ملوث وتيهلك الصانع التقليدي، بالنس بة لنا خصنا 

كم، الس يد الوزير، نلقاو البديل للصناع، هذا اللي بغيت نأ كد عليه، وأ نَ مع
يدا في يد، الضرر بالمواطن ول بالمس تهلك ما بغيناهش، بغينا نلقاو البديل 
ذا كان، ربما يكون بديل داخل الوطن دಘّلنا نشوفو خبراء، ل نه حنا  اإ
تنشريو مثلا المنغنيز، بغينا التنس يق مع وزارة الطاقة والمعادن نشوفوا أ ش نو 

دراهم، من بعد ما  2غانيز حناಘّ تنشريوه ب هما المعادن اللي تيخصنا، المان
تيتم التصنيع دಘّلو ول ربما كاين اللي ما تيمكنش باش يصنعوا تيس توردوا 

درهم، شوف الفرق ما بين  900درهم حتى  260وتيطيح عليه الكيلو ب 
 المادة الخام والمادة المصنعة.

ن ٧ه في عون العبد مادام العبد في   عون أ خيه.فأ قول الس يد الوزير اإ
 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
طار الرد على التعقيب  شكرا الس يد المستشار ام٭ترم، لكم الكلمة في اإ

 الس يد الوزير.
الس يد كاتب الولة لى وزير الس ياحة والصناعة التقليدية، المكلف 

 :بالصناعة التقليدية
الس يد الرئيس، أ نَ متأ كد بطبيعة الحال من المساندة ومن لانخراط 
الكامل دಘّل الس يد المستشار والسادة المستشارين في هذا الملف المهم 
جدا، غير اللي بغيت نشرح ربما الطلاء اللي قلت، طلاء ما تيدوبش في 

درجة تيزيدوا ليه  600درجة متفق معك، ولكن باش يذوب في  600
 هذه هي التقنية اللي تيس تعملوها البعض باش يذوب ذاكالرصاص، 

 الطلاء.
النقطة الثانية بالنس بة للبديل، البديل كاين، وكاين ش باب مغاربة اللي 
اش تغلوا في هذا الموضوع، كاين في ابن سلمٯن، كاين في شمال المغرب اللي 

ة الثانية جابوا لنا تقنيات، جابوا لنا طلاء، ودرنَ التجارب ال ولى والتجرب
 0والتجربة الثالثة وتأ كدنَ بالنجاعة دಘّل العمل دಘّلهم ووصلنا للنس بة دಘّل 

دಘّل الرصاص في هاذ ال واني، مغاربة ش باب اللي اجتهدوا اللي دارو 
ن شاء ٧ه على جميع  بحث، وحنا تنساعدوهم وغادي يتعمم هاذ الشي اإ

 الصناع التقليديين.
 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
 ا الس يد الوزير على مساهمته الجيدة والمفيدة، باسم اجميع نشكركم.شكر 

لى  لى السؤال ال خير في جدول أ عمال هذه الجلسة، والموجه اإ وننتقل اإ
الس يد كاتب الولة لى وزير الإسكان والتعمير والتنمية ام٬الية، المكلف 

ستراتيجية الحكومة للنهوض بالعالم الق روي، بالتنمية الترابية حول اإ
دريس  للمستشارين ام٭ترمين السادة: السي مبارك الس باعي، مولي اإ
العلوي، المهدي زركو، حسن زهير، حمد برطني، عبد الصمد عرشان، 
عبد الرحيم الكوبابي، سعيد كمال والسي عبد السلام الودي، ليتفضل أ حد 

 الإخوة المستشارين لبسط السؤال، تفضلوا أ س يدي.
 :ك الس باعيالمستشار الس يد مبار 
 شكرا الس يد الرئيس.

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.
 الس يد الرئيس،
 الس يد الوزير،

خواني المستشارين ام٭ترمين،  أ ختي، اإ
كلنا يعي تمام الوعي بأ ن أ حد المفاتيح ال ساس ية للرفع من مس توى 
نعاش  اقتصادنَ، وبالتالي حل جزء كبير من مشأكلنا لاجمدعية يكمن في اإ

القروي، وذلِ لكون العالم القروي، كما تعلمون، يتوفر على ساكنة العالم 
جد هامة، والعالم القروي كذلِ وهو منطلق الهجرة بالنس بة للمدن سواء 
على مس توى البطالة والتشرد ولانحراف، أ و على مس توى تفريخ مدن 

 القصدير.
نه ل يمكن القول بأ ن برامج الكهرباء القروية والربط بش   بكة ولهذا فاإ

الماء الصالح للشرب  وصلت نس بة هامة ولزالت متواصلة كي يعمنا 
لارتياح، لكن س ياسة القرب تقتضي عوامل لاس تقرار عن طريق خلق 
برامج أ نشطة اقتصادية مندمجة فلاحية تنافس ية، من أ جل تحقيق ظروف 
عيش أ فضل في البادية والتقليص من وطأ ة الفقر في العالم القروي، مثلا 

تجزئة بالمراكز اللي هي منتشرة على الصعيد الوطني، بخلق تجزئة أ و خلق 
سكن اجمدعي اللي هو من المفروض يكون في البادية قبل من المدينة، ل ن 
الناس دಘّل البادية مضرورين أ كثر من المدن، وما اعطيناهمش واحد 

يد ال همية قصوى، فواحد المراكز اللي هي كتكون فيها واحد العدد دಘّل ال 
دಘّل القوارب اللي  2000العاملة، مثلا كقرى الصيادين اللي كتحتوي على 

دಘّل الساكنة، هاذو هما المراكز اللي  7000 - 6000كتكون فيها واحد 
خصها تنتمى وحنا ما كنحملوش المسؤولية لوزارة الإسكان ولكن كنحملوها 

لاخلية، ل٧هما جميع الحكومة ككل، ل فمٯ يخص وزارة الفلاحة ول وزارة ا
 هاذو يندمجوا ويخلقوا لنا واحد العدد دಘّل التجزئات.

غادي تقولو لنا راه كاين، فعلا كاين البنية التحتية، خاص تكون واحد 
البنية تحتية وتكون مسائل، ولكن البنية التحتية كيفما غادي تخلقوها في 

 المدن تقدر تخلق حتى في البوادي.
ستراتيجية الحكومة من أ جل تحقيق لهذا نسائلكم الس يد الوزي ر عن اإ

لى تطلعات الساكنة القروية ببلادنَ.  تنمية حقيقية ترقى اإ
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 شكرا الس يد الرئيس.
 الس يد رئيس الجلسة:

شكرا الس يد المستشار ام٭ترم، الكلمة لكم الس يد الوزير ام٭ترم في 
طار الإجابة عن السؤال.  اإ

لى وزير الإسكان والتعمير الس يد عبد السلام المصباحي كاتب الولة 
 والتنمية ام٬الية، المكلف بالتنمية الترابية:

 بسم ٧ه الرحمن الرحيم.
 الس يد الرئيس،

 الس يدة المستشارة،
 السادة المستشارين،

أ ريد أ ن أ شكر الس يد المستشار ام٭ترم على تفضله بطرح هذا السؤال 
 الهام المتعلق بالعالم القروي.

أ ريد أ ن أ شير اإلى أ ن العالم القروي والتنمية القروية وجوابا على سؤالكم 
حدى ال ولوಘّت الوطنية، التي ما فتئ جلالة الملك حمد السادس  تشكل اإ
نصّه ٧ه  يؤكد عليها في خطبه، وهي ال ولوية التي شدد عليها التصّيح 

 الحكومي ال خير، والحكومة تعاطت مع هذه التنمية القروية بأ سلوبين:
تمام  أ سلوب أ ول يتعلق بتكثيف الجهود وتسريع الوتيرة فمٯ يخص اإ

البرامج الوطنية الخاصة المتعلقة بتثمين وتأ هيل العالم القروي، كالربط بش بكة 
والماء الصالح للشرب اللي وصل اليوم في  %16الكهرباء اللي وصلت اليوم 

، والبرنَمج الوطني للطرق القروية اللي وصلت اليوم %26العالم القروي 
 .%76النس بة الولوج دಘّلو 

والمبادرة الوطنية للتنمية البشرية اللي أ عطت أ همية كبرى للعالم القروي، 
مشروع، وكذا من جهة أ خرى  6000تنجزات تقريبا  2002وفي عام 

نجاز استراتيجيات وبرامج قطاعية من قبيل عداد واإ  السهر على اإ
الإستراتيجية الوطنية للصحة، نظام المساعدة الطبية، امٮطط لاس تعجالي 
للتعليم، المساعدة المادية لل باء وال ولياء قصد تعميم التمدرس، امٮطط 

لخ...  ال خضر لوزارة الفلاحة اإ
من جهة أ خرى عبر انكباب وزارة الإسكان والتعمير والتنمية ام٬الية على 

تنمية القروية وفق رؤية شمولية ومندمجة، واعمددا كل بلورة الإستراتيجية لل 
لى مشاريع ترابية محلية  ستراتيجيات تترجم وفق أ رض الواقع اإ مقاربة ترابية اإ
صاعدة، توضع على أ ساس من التشاور وتنجز باعمدد أ ليات التعاقد بين 
مختلف شركاء البرنَمج، هاذ الإستراتيجية دಘّل التنمية القروية هي جزء ل 
يتجزأ  من الإستراتيجيات الوطنية للتنمية ام٬الية، اللي وضعتها الحكومة، أ ي 
وزارة الإسكان والتعمير والتنمية ام٬الية بتعاون مع وزارة الاخلية، واللي 
تناقشات أ مام الوزير ال ول في اجمدع موسع وتم لاعمدد دಘّلها، وكان ذلِ 

 .2002أ بريل  76يوم 
ستراتيجية التنمية القروية اإلى تحقيق تنمية والحكومة تسعى من خلا ل اإ

شاملة مندمجة تمدشى والإمكانيات البشرية والمادية والطبيعية التي يزخر 

العالم القروي، وذلِ بغية محاربة الفقر والهشاشة وتدارك الخصاص والتأ خر 
والتقليص من حجم التفاوت الحاصل بين مجالت الترابية القروية والحضرية، 

مل على تمكين بوادينا من التجهيزات ال ساس ية التي من شأ نها أ ن تقوي والع
جاذبية العالم القروي، وترفع من درجة التنافس ية دಘّلو بخصوص اس مدلة 

 واس تقبال لاستمدرات الوطنية وال جنبية.

نجاح لانتقائية ولاندماج بين  وتفعيلا لهذه الإستراتيجية، وفي أ فق اإ
حداث صندوق التنمية القروية، هاذ مختلف البرامج والمش اريع القطاعية تم اإ

أ مام الوزير  2002أ كتوبر  2صندوق التنمية القروية اللي تبرمت بشأ نه يوم 
ال ول كذلِ بين وزارة الفلاحة ووزارة الاخلية ووزارة المالية ووزارة 
الإسكان والتعمير والتنمية ام٬الية، واحد التفاقية اللي حددت طبيعة 

ريع التنمية القروية المندمجة، وحددت كذلِ شروط لاس تفادة من هذا مشا
من اعمددات المشاريع ذات  %70الصندوق، وهاذ التفاقية حددت 

 من المشاريع ذات الطبيعة غير الفلاحية. %20الطبيعة الفلاحية، و
ستراتيجية التنمية القروية، فاإن ام٬الت التي تحظى بال ولوية  وعاودنَ اإ

ذ الإستراتيجية هي اجماعات القروية المعنية بالمبادرة الوطنية للتنمية في ها
البشرية، اجماعات القروية ذات ام٬الت الحساسة، الجبال والواحات، 
وجماعات المناطق الحدودية، وداخل هذه ام٬الت كاين واحد العدد دಘّل 

 المواضيع اللي تتهتم بها هاذ الإستراتيجية:
حداث وتقوية ا -7  لبنيات لاقتصادية والتجهيزات والخدمات ال ساس ية؛اإ
عادة لاعتبار للتراث وحمايته وتأ مينه؛ -2  اإ

نعاش وتنويع ال نشطة المدرة للدخل؛ -9  اإ

 تأ هيل وتنمية المراكز القروية وتجديد السكن القروي؛ -2

 دراسة بلورة مشاريع التنمية الترابية؛ -6

 .تأ طير وتنس يق وتقوية قدرات فاعلي التنمية القروية -7

وهذه موضوعات من شأ نها أ ن تشكل مواضيع ومضامين ضمن 
مخططات التنمية اجماعية القروية اللي باغيين نش تغلوا معها، وبموازاة مع هذه 
الإستراتيجية هذا ما تيعنيش بأ نه وزارة الإسكان والتعمير والتنمية ام٬الية ما 

للي ذكرتها، تدخلش في مجال الإسكان ومجال التعمير، من خلال المشاريع ا
الس يد الرئيس، السكن لاجمدعي، المراكز القروية، المناطق اللي غادي 

لخ...  نفتحوها، القرى دಘّل الصيد اإ
 شكر الس يد المستشار ام٭ترم.

 الس يد رئيس الجلسة:
طار  شكرا الس يد الوزير ام٭ترم، الكلمة لكم الس يد المستشار في اإ

 التعقيب.
 :العلويالمستشار الس يد مولي اإدريس 

 شكرا الس يد الرئيس.
 الس يدة والسادة المستشارين ام٭ترمين،
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على كل حال كنشكرو الس يد كاتب الولة على تفضله بالجواب، 
والس يد الوزير سمعنا ل٧ما جميلا، ولكن نريد بلورته على أ رض الواقع، 

نجازا. لخ، هذا مطلوب، ولكن نريد اإ  الل٧م اجميل وامٮططات اإ
نقدر ام٬هودات الكبيرة التي تقوم بها الوزارة للنهوض  الس يد الوزير،

بال وضاع دಘّل العالم القروي في بلادنَ، ولكن مرة أ خرى نريد أ مورا 
 ملموسة على وجه ال رض، ونريد كذلِ أ ن تتضح البوادر.

ونحن في فريقنا، الس يد الرئيس، ل ننطلق من فراغ، حنا ساكنة العالم 
لق من واقع ال مر، ل ن الواقع يعلو، الس يد القروي ونعي ما نقول وننط

 الرئيس.
الس يد الوزير، النهوض بأ وضاع العالم القروي هو مطلب قديم جدا، 

نسمع حتى ال ن، ولكن في الحقيقة  اول زلنوكنا نسمعه ونحن صغارا 
المطلقة، الس يد الرئيس، أ ن جل أ و كل الس ياسات الحكومية المتعاقبة على 

المضمار، أ نَ أ قولها بأ على من هذا المنبر، ول نود،  المغرب فشلت في هذا
الس يد الرئيس، أ ن تفشل هذه الحكومة في هذا الميدان، ل ن هذا الميدان 
نعتبره أ ساسي، ووزارة التنمية ام٬الية أ ساس ية جدا، رغم أ ن الحكومة ما 

 كتعطيهاش ما يليق بها، التنمية ام٬الية راه أ ساس ية في كل بلاد.
زير، النهوض بالعالم القروي، فريقنا يريد أ ن يساهم في هاذ الس يد الو 

التفكير لهاذ النهوض بالعالم القروي وذلِ للنهوض بالفلاحة والفلاحين، 
لخ، في الحقيقة شيء مشجع، حنا  وحنا شفنا امٮطط ال خضر وما جاء بها اإ
يجابي  في فرق المعارضة ما كنقدوش ل جل النقد، ما هو موضوعي وما هو اإ

 قولوها بصّاحة، جاب واحد ال فكار مهمة ومخططات مزಘّنة.كن
ولكن الس يد الوزير، وأ نَ أ خاطب الس يد الوزير الذي أ علم أ نه يعي ما 
أ قول، أ ن التأ هيل دಘّل العالم القروي هي المدرسة العمومية بعدا، هي محو 
ال مية، هي النهوض بالمرأ ة القروية، هي فك العزلة على العالم القروي، هي 
التنمية المندمجة المس تدامة، وهاذ الشي الس يد الوزير يعلمه، وأ نَ كنعرف 
بأ ن ال ذان دಘّلو صاغية باش يوصل للحكومة ككل هاذ المضمون، راه مهما 
ذا ما درنَشي  نفعل ولو نرقاو بال وضاع لاقتصادية في العالم القروي، راه اإ

 تنمية مس تدامة، الس يد الرئيس، راه كلشي غادي يفشل.
هذا، الس يد الرئيس، حذاري من أ ن نسير في اتجاه واحد هي النظرة ل 

لاقتصادية فقط، نريد التنمية المندمجة والنهوض بال وضاع لاقتصادية معا، 
 هذا هو المفهوم الذي يضعه فريقنا نصب أ عينه.

وأ خيرا، الس يد الوزير، وزير التنمية ام٬الية، أ نَ كنتساءل على واحد 
لس يد الرئيس، ماذا أ نجزت هذه الوزارة في دائرة ام٬ال كنعرفو، ا

ميلش يل؟ والبرد، الإحاطة اليوم كانت على البرد، والقرى والمسالِ الوعرة  اإ
والثلوج. ماذا أ نجزت الوزارة في دائرة أ سول، في أ نفكو، في الجامعة القروية 

 دಘّل س يدي علي التي تعتبر أ فقر جماعة في المغرب؟
يقيا على أ رض الواقع وليس خطابا، الخطاب نريد تضامنا حقيقيا، حق 

مفروض هو أ ن الس ياسة فرضته والس يد الوزير ال ول مشكور تقدم به، 

ولكن الس يد الوزير بغينا هاذ الشي اللي قلتم لنا صحيح، المغرب تقدم في 
لخ... ولكن تراجع في المدرسة  الكهربة القروية في الماء الصالح للشرب اإ

س، في فك العزلة عن العالم القروي، في لاستمدر العمومية، الس يد الرئي
العمومي تراجع، وهذا ما نقبلوهشاي، ونريد من الحكومة باش تعتني، ل ن 
قلاع ول تقدم للمغرب بلا نصف السكان دಘّلو اللي هما العالم القروي.   ل اإ

 وشكرا الس يد الرئيس.
 الس يد رئيس الجلسة:

رد عن تعقيب الس يد الوزير؟ شكرا الس يد المستشار ام٭ترم، لكم 
 تفضلوا أ س يدي.

الس يد كاتب الولة لى وزير الإسكان والتعمير والتنمية ام٬الية، المكلف 
 بالتنمية الترابية:

 شكرا الس يد المستشار ام٭ترم على هذا التعقيب.
لى كون أ نه العديد من ام٬هودات التي بذلت في  وأ ريد فقط أ ن أ شير اإ

لم القروي مقارنة له مع الس تينات ومع الس بعينات ل يمكن العالم القروي، العا
، ل 2007بما كان عليه العالم القروي س نة  2002أ ن نقارنه اليوم في س نة 

فمٯ يتعلق بالكهرباء ول فمٯ يتعلق بالماء ول فمٯ يتعلق بالطرق التي وصلت 
لى   7600 من فك العزلة عن العالم القروي، وأ ننا ننتقل من %76اليوم اإ

لى   كلم في الس نة. 2000اإ
فمٯ يتعلق بالفشل، فعلا كاين فشل نس بي، وهو فشل يعود بالرجة 
لى التصور، لذلِ أ ن الس ياسة كما كانت يباشر بها العالم القروي،  ال ولى اإ
كانت س ياسة قطاعية، س ياسة تجزيئية، س ياسة غير شمولية، س ياسة غير 

نبني على لانتقائية، وبالتالي هذا ترابية، س ياسة غير مندمجة، س ياسة ل ت 
هو اللي جعل على أ ن التدخل ما تيكونش تدخل شامل، تيكون تدخل 

 منعزل.
اليوم جلالة الملك بتعيينه لحكومة فيها وزارة للاإسكان والتعمير والتنمية 
طار ومقاربة التنمية ام٬الية، تيفرض علينا على أ ن  ام٬الية والتوجه في اإ

 س ياسة التدخل وفق مقاربة ترابية، لل سف هاذ الس ياسة الجديدة هي
الشي باقي ما واعينش كمواطنين، باقي مأكاينش به الوعي التام، في حين أ نه 

نجازات.  بدأ نَ به وهناك اإ
أ شير للمستشار ام٭ترم فقط فمٯ يتعلق ببرنَمج دಘّل الواحات في 

من الفرقاء،  تافيلالت، هو برنَمج تام متكامل ترابي مندمج يتم بين العديد
فرقاء وطنيين وفرقاء دوليين، بين اجماعات ام٭لية، بين واحد العدد دಘّل 
الفرقاء الاخليين، اللي منهم وكالة التنمية لاجمدعية واللي منهم واحد العدد 

 دಘّل الناس، وممول من طرف البنك الولي وغيره من المسائل.
نجاز ضعيف جدا، هناك أ عمال تبذل  ل يمكن أ ن نقول بأ نه هناك اإ
لى كون  وهناك مجهودات تبذل ل فمٯ يتعلق بالسكن، وأ ريد أ ن أ شير فقط اإ

مليون هاذ الس نة  272أ نه في العالم القروي البرنَمج دಘّل السكن أ خد 
مليون مشات  727درهم توجهت لبرامج سكنية،  62مليون و 712هذه، 
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مليون دور  21مليون للمراكز القروية، و 792التهيئة التدريجية، لمناطق 
 الخدمات. 

بمعنى ذلِ أ نه عمل يبذل، وهاذ الشي اللي تيتعمل في كافة القطاعات، 
لكن متفق معك سكان البادية وأ نَ منهم في حاجة اإلى مجهود أ كثر وأ كثر 

يفكو ميلش يل واإ التدخل فيها ل يمكن أ ن يتم عن  وفق مقاربات ترابية، اإ
طريق تدخلات قطاعية تجزيئية، ولكن لبد من مقاربة ترابية مندمجة باش 
يمكن لنا ننهض بالتراب ككل، وما شي وفق جماعة جماعة، ولكن وفق 
برنَمج يهم ال طلس الكبير وال طلس المتوسط، وينهض وفق تنمية الجبل، 

 لجبل، هنا تيمشي هاذ لاتجاه هذا،وفق قانون الجبل ووفق صندوق يهتم با

وكذلِ المشاريع ال خرى اللي عندها معالجة ومقاربة خاصة، كل حاجة  
 عندها مقاربة خاصة.

 مرة أ خرى أ شكر الس يد المستشار ام٭ترم.
 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:
شكرا الس يد كاتب الولة على مساهمته القيمة معنا، وشكرا للس يدة 

 المستشارين على سعة صدرهم. المستشارة والسادة
 ورفعت الجلسة.


